

НЕЗАВИСИМАЯ

ГАЗЕТА

28 НОЯБРЯ 1992 г.
СУББОТА, № 230 (401)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

Диспетчеры веля переговоры

ВОЗМОЖНО, забастовка авиадиспетчеров в ночь с 29 на 30 ноября все-таки не начнется. Вчера их лидеры, во-первых, договорились в Верховном суде отложить на 30 ноября иск Генерального прокурора о ликвидации профсоюза. Во-вторых, они сошлись в российской трехсторонней комиссии по поводу минимальной зарплаты, а к 19:30 отправились к министру транспорта Виталию Ефимову подписывать согласительный протокол. Единственным препятствием к достижению компромисса было отсутствие у авиадиспетчеров гарантии того, что будут отменены все административные наказания участникам забастовки 14 августа.

Два дела в один день

КОНСТИТУЦИОННЫЙ суд 30 ноября намерен огласить решение о конституционности указов президента, касающихся КПСС, и конституционности самой партии. В тот же день суд также наметил рассмотреть вопрос о соответствии закону еще одного указа президента — «О мерах по защите конституционного строя Российской Федерации», которым Борис Ельцин распустил 28 октября оргкомитет ФНС.

Потеря невелика

В НЕКОТОРЫХ СМИ появились сообщения о том, что экономические потери России из-за международных санкций против Ливии, Ирака и Югославии составляют 16 миллиардов долларов США. Выступая в пятницу на брифинге в МИД РФ, Сергей Ястржембский сообщил, что в случае неучастия России в международных санкциях ее потери были бы намного больше. Они лишались бы кредитной поддержки, и не могло бы быть речи об отсрочке платежей по российским внешним долгам.

Кто будет «яковлевским» после Яковлева

ПО СООБЩЕНИЮ из кругов, близких к российскому президенту, среди возможных претендентов на кресло президента телеаудиокомпания «Останкино» есть бывший министр информации Михаил Полторанин, Балла Куркова, а также председатель правления НПСР Василий Лишницкий. Однако, как полагают ведущие сотрудники ТКР, их новым руководителем скорее всего станет вице-президент ТКР «Останкино» Валентин Лазуткин.

Евгений Красников «Обращается» к президенту

ДЕСЯТЬ членов Высшего координационно-консультативного совета при президенте РФ выступили вчера вечером в прямом эфире ТК «Останкино» с размышлениями о политической ситуации в стране. Подвергнув критике стратегию реформ, избранную правительством Ельцина, большинство из них тем не менее выступили против смены кабинета. Аппаратура к Борису Ельцину, лидеры движения поздегорбачевской поры обратили внимание на кризис политического процесса, который «сведен к перестановке фигур», наступление на свободу слова, отсутствие «резвого, беспощадного анализа» положения в республике.

С достаточной тривиальностью аргументацией «правомоделера» спорить трудно. Удивительно только то, что людям, сохраняющим официальный статус советников президента, пришлось прибегнуть к помощи ТВ, чтобы попытаться привлечь к себе внимание Ельцина.

Коротко

ПОСЛЕДНИЕ ХИТРОСТИ ПРЕДСЬЕЗДОВСКОЙ БОРЬБЫ ХАСБУЛАТОВ НАЧАЛ ПОМОГАТЬ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Сергей Пархоменко

Противостояние

ЭКСТРЕННОЕ заседание правительства, собранное позавчера вечером Егором Гайдаром в Белом доме сразу по окончании обсуждения парламентом антикризисной программы, на самом деле экстренным не было. Члены кабинета заранее планировали встретиться после того, как ВС РФ примет решение по результатам дебатов, и обсудить свои дальнейшие действия в зависимости от того, насколько эти решения будут удовлетворять гайдаровскую команду. Никакого решения, однако, парламентом в тот вечер принято не было, и заседание правительства продолжалось всего 20 минут. «Все, что сегодня произошло...подготовки Гайдар свое краткое выступление, — можно рассматривать как модель событий предстоящего съезда: критики с трибуны будут сколько угодно, но результаты голосования будут «правильными»...».

Перенос принятия постановления с оценкой представленной правительством антикризисной

программы на утро пятницы, Руслан Хасбулатов, безусловно, серьезно помог кабинету преодолеть парламентские дебаты с наименьшими потерями. После выступления лидеров антиправительственного блока, строем прошедших через трибуну, эмоциональное состояние зала вплотную приблизилось к истерическому. Можно было надеяться, что за ночь страсти хоть немого поутихнут, даже если оппозиционное большинство попытается и утром настоять на голосовании о недоверии правительству.

Так и случилось. Результатом напряженной мыслительной работы, судя по всему, проведенной консервативным депутатским альянсом за ночь, стало предложение Сергея Бабурина внести в текст постановления пункт, содержащий выражение доверия правительству и одобрение его антикризисной программы. Ужасно хитро, не правда ли, а главное — очень свежо... Ведь если такая формулировка большинством не получит (а что не получит, совершенно ясно), можно будет считать, что кабинет выражено недоверие, а программа его отклонена.

Хасбулатов оказался, впрочем, еще хитрее Бабурин. При деятельном участии руководителя регламентной группы Григория Дорофеева и главы редакционной комиссии, выработавшей проект постановления, Сергей Красавченко, ему в четверть часа

ПОДАЙТЕ В ОТСТАВКУ...



Рисунок Вадима Мисюка.

Удалось так запутать депутатов, что вскоре они обнаружили себя голосующими за пятизачную формулу, дословно процитиру-

вать которую никто из них впоследствии не смог; там было что-то вроде «о правомерности постановления на голосовании вопроса о постановке на голосование бюджета уже была однажды признана неудовлетворительной». ВС поручает авторам программы учесть замечания и предложения ВЗС (о невозможности чего, впрочем, Гайдар ясно ясного заявлял в своей речи накануне). Президент же предлагается уже в ходе VII съезда представить кандидатуру председателя правительства. Что он, надо думать, с удовольствием и сделает...

Принято в итоге всех мучений постановление «О программе неотложных мер по оздоровлению экономической ситуации» следовало бы расценивать как вполне благоприятный для правительства исход дебатов. Напомним о том, что деятельность кабинета уже была однажды признана неудовлетворительной. ВС поручает авторам программы учесть замечания и предложения ВЗС (о невозможности чего, впрочем, Гайдар ясно ясного заявлял в своей речи накануне). Президент же предлагается уже в ходе VII съезда представить кандидатуру председателя правительства. Что он, надо думать, с удовольствием и сделает...

МЫ НЕ ПРЕТЕНДУЕМ НА РОЛЬ СТАРШЕГО БРАТА

Делегация парламента Румынии в Кишиневе

Александр Таго

Молдова

ДЕЛЕГАЦИЯ возглавляет председатель палаты депутатов, бывший министр иностранных дел Румынии Адриан Нэстасе. В нее входят около 30 парламентариев, представляющих различные политические партии, парламентские фракции, национальные меньшинства, постоянные комиссии парламента Румынии.

В связи с визитом румынской делегации спикер парламента Молдовы Александр Того сделал заявление, в котором говорится, что прибытие новой парламентской делегации и переговоры между ними означают начало качественно нового этапа в развитии двусторонних отношений. В заявлении, сделанном руководителями делегации

журналистам, подчеркивалось, что визит должен положить начало благотворному сотрудничеству между двумя румынскими государствами, а также их интеграции, синхронизации действий исполнительных органов власти в интересах народа Молдовы и Румынии. Адриан Нэстасе отметил, что, стремясь к налаживанию сотрудничества, «Румыния никоим образом не претендует на вакантную роль старшего брата, но братьями мы остаемся». По поводу объединения Румынии и Молдовы Нэстасе сказал, что это станет возможным лишь при желании руководства Молдовы и всех жителей республики, в том числе и представителей национальных меньшинств.

26 ноября руководитель парламентской делегации Румынии выступил в парламенте Молдовы. Высказавшись за налаживание более тесного сотрудничества, он подчеркнул, что Румыния и Молдова должны объединить свои усилия по построению цивилизации.

«ДО СЪЕЗДА ОТСТАВОК НЕ БУДЕТ»

Но после него перемены возможны

Михаил Ланцман

Перспектива

ПОЛИТИЧЕСКИЕ страсти в канун съезда народных депутатов достигли такого накала, что любые «шорохи» в высших эшелонах власти воспринимаются общественностью с отточенным апокалипсисом. Когда 26 ноября, после заседания ВС, правительство провело экстренное совещание при закрытых дверях, по Белому дому прошел слух, что кабинет Гайдара готовит свою коллективную отставку. На состоявшейся после «тайного» совещания пресс-конференции вице-премьер Александр Шохин усложнил журналистам: «До съезда больше отставок не будет».

Копировщик с оппозицией в форме слаби неудовольствия членов кабинета не укрепил, считает Шохин, положения президента. Аппетит приходит во время еды. Вместе с тем А. Шохин не исключил вероятность крупных кадровых перемен после съезда, вплоть до формирования нового кабинета, но уже конституционным путем. Все будет зависеть от кандидатуры на пост председателя правительства и от того, пройдет ли на съезде закон «О правительстве».

Шохин сказал, что депутаты хотели бы узаконить кандидатуру на пост главы кабинета еще до съезда. Вице-премьер отметил, что в антикризисную программу вошли все конструктивные предложения «Гражданского союза», которые не противоречат идеологии реформ.

Касаясь вопросов экономической помощи Западу, Шохин сказал, что она явно недостаточна. «Мы ждем очередного сигнала, но не политических заявлений, а конкретных шагов. Самое главное — договориться об отсрочке внешнего долга и о смягчении жестких условий МВФ по кредитам». А через две недели продолжатся переговоры с Парижским клубом о реструктурировании внешнего долга бывшего СССР. Россия уже получила согласие всех республик СНГ на

обслуживание внешнего долга в обмен на их долю в авуарах бывшего СССР. Правительство будет добиваться отсрочки выплаты по внешнему долгу до 15 лет.

Касаясь итогов переговоров со статс-секретарем министерства финансов Германии Хорстом Келлером, Шохин сказал, что они проводились в рамках подготовительного визита в Москву канцлера Гельмута Коля. Накопилось много спорных проблем, которые нужно решить перед встречей в верхах. Среди них: германская позиция по вопросам уплаты внешнего долга в 1993 году; ликвидация отрицательного сальдо в платежах между СССР и ГДР; оценка имущества Западной группы войск (Россия настаивает на вылете единовременной компенсации в 6 млрд. марок. В свою очередь, экологические претензии Германии оцениваются от 2 до 40 млрд. марок); текущая торговля (задолженность российских предприятий за поставленные товары и оборудование из Германии составила 2 млрд. марок).

ПУТЬ К СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОМУ РЫНКУ

Документ

ДЕЛЕНИЕ экономики Российской академии наук и Международной фонд экономических и социальных исследований Шаталин, провели анализ социально-экономического положения России и результатов осуществления избранной правительством политики реформ.

Внимание читателей «НГ» предлагается краткое изложение совместного доклада «О стратегии социально-экономических преобразований в России», ИТОГИ «ШОКОВОЙ ТЕРАПИИ».

В Ме орудием об экономической политике Российской Федерации на 1992 год ставилась задача достижения двух основных целей — резкого снижения темпов инфляции и максимального возможного противодействия падению объемов производства.

Итоги текущего года показывают, что, несмотря на принятые усилия по форсированному развитию рыночных структур и активизации денежных отношений, эти цели не достигнуты, реальные экономические процессы резко разошлись с прогнозными оценками и декларациями.

Доклад, направленный президенту России

ленности уже вышел на рубежи, превышающие четверть прошлого года объема, а по отношению к докризисному 1989 году в октябре текущего года промышленной продукции произвелось на 33% процента меньше. И здесь мы расходемся с правительством как в оценке глубины кризиса, так и перспективах его дальнейшего развития. На чем основывается вывод правительства о начале стабилизации экономики, для нас, как и для большинства населения, остается неразгаданной тайной. Реально же ситуация такова. Если не изменить экономическую политику, то спад будет продолжаться и в итоге Россия может потерять половину промышленного производства (это соотносится только с потерями, имеющимися «естественно» в результате первой мировой войны, революции и гражданской войны), что означает наступление коллапса всей экономики. Столь мрачный вывод нас вынуждает сделать следующие выводы.

Во-первых, кризис в народном хозяйстве носит не структурный, а повсеместный характер. Сохраняется производство даже дефицитной, по недавнему времени считавшейся высокоэффективной продукции, причем во

многих случаях темпами более высокими, чем общее падение объемов производства.

Во-вторых, закрепление низкого спроса населения, который по сравнению с докризисным периодом сократился вдвое (при росте цен к октябрю прошлого года почти в 21 раз денежные доходы населения увеличились в 10 раз), превращается в стойкий фактор дальнейшего падения производства. Та же часть спроса, которая аккумулируется в сбережениях, практически полностью обесценена.

В-третьих, предприятия, оказавшиеся в результате либерализации цен, жестких бюджетных и кредитных ограничений без финансовых ресурсов для расширения производства, естественно, резко снизили свою инвестиционную активность. По сравнению с 1989 годом общий объем капитальных вложений в текущем году сократится на 50—55 процентов. Инвестиции во многих отраслях уже недостаточно даже для сохранения нынешних объемов производства.

Спад инвестиционной активности не только исключает структурную перестройку экономики и решение социальных

задач, но и грозит полным истощением производительных сил. Уже просматриваются контуры деиндустриализации народного хозяйства с опасной, во всем реальная перспективой превращения страны в сырьевой придаток развитых стран.

Все меры внешней экономической политики, а также галопирующая инфляция и неопределенность ситуации ориентируют не на долгосрочные и даже не на среднесрочные интересы, а на сиюминутные цели, на разовый успех. Отсюда единственная сфера деловой активности — торговое посредничество, финансовые и валютные спекуляции.

Правительству не удалось решить и другую центральную задачу первого этапа реформы — свести инфляцию к приемлемому уровню (1—3 процента в месяц, как это декларировалось). Опубликованный Госкомстатом индекс потребительских цен в октябре по отношению к декабрю прошлого года составляет 17 раз. На протяжении всего года месячные индексы роста цен не опускались ниже 10 процентов, а в последние месяцы их динамика резко усилилась. В октябре цены выросли на 25 процентов. Судя по недельной дина-

мике, не меньшим будет рост цен и в ноябре.

В чем же главные причины того, что правительственная экономическая политика на данном этапе потерпела такую сокрушительную неудачу? На наш взгляд, они заключаются в неправильном выборе методов оздоровления экономики.

Правительство, что бы оно ни говорило, фактически взяло курс на устранение государства от регулирования реальных экономических процессов, сосредоточив практически все свое внимание исключительно на макроэкономической политике, финансовой стабилизации, критериями которой были приняты достижение бездефицитного бюджета, введение конвертируемости рубля и повышение его курса.

В условиях резкого падения объемов производства задача ликвидации дефицита бюджета вообще не имеет решения. И итоги текущего года еще раз подтверждают это. Дефицит только республиканского бюджета за 9 месяцев превысил 716 млрд. рублей, или 67% его доходов.

В складывающейся ситуации не могла быть эффективной политика форсированного введения оборотности рубля. При падении

В НОМЕРЕ:

- ЧТО ДУМАЮТ ТЕЛЕЗВЕЗДЫ ОБ ОТСТАВКЕ Е. ЯКОВЛЕВА стр.5
- ЛУЧШАЯ ГАРАНТИЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ—БЛАГОПРИЯТНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ стр.6
- «ИЖЕВСКАЯ ЭКЗОТИКА» В ГОРОДЕ БЫВШЕГО ВПК СССР стр.7
- ЖИТЬ СТАЛО... ХУЖЕ, НО ВЕСЕЛЕЙ стр.8

В ГОСТЯХ У МВД

Лидеры партий просили выдать им личное оружие

Александр Баринков

Акция

В ЧЕТВЕРГ, 26 ноября, руководители МВД РФ приняли лидеров ведущих политических партий и движений России. Инициатором встречи выступило МВД.

По заявлению обеих сторон, результаты встречи превзошли все их ожидания. Основной темой разговора стало выяснение того, чем МВД и политические партии могут помочь друг другу. В специальном пресс-релизе МВД предоставило партийным деятелям подборку материалов

о наиболее интересных оперативных разработках за октябрь. Гости не заявили, что они крайне обеспокоены ростом преступности, и буквально завили миллионеров предложением о содвинутости от помощи в финансировании до «пробирания» в высших эшелонах власти новых законов. Как выяснилось, наибольшую тревогу у политических лидеров вызывает обеспечение общественной и личной безопасности во время съезда. Некоторые из них даже попросили выдать им личное оружие. Представители Союза коммунистов также очень интересовались, считают ли в МВД указы о запрете на проведение митингов незаконными и будет ли милиция впрямь, в частности 29 ноября, их выполнять. На что им явлено, но категорично было заявлено, что незаконных указов быть не может.

ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ СИЛЫ МОБИЛИЗУЮТСЯ

Это утверждал Андрей Козырев на вчерашнем заседании Совета по внешней политике

Михаил Карпов

Дипломатия

НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ заседании Совета по внешней политике вчера обсуждалась египетская концепция. Внеочередное заседание стало потому, что, как считает Козырев, сам ход развития событий требует действительно внеочередных интеллектуальных и политических усилий. В России наступил, по его мнению, период острого противоборства по вопросам принципиального значения.

«Все политическое поле нашей страны занято бабуринцами, либо просто красно-коричневой, либо серой оппозицией, которая таянет час в болото, — заявил министр иностранных дел РФ. — Так давайте мобилизовываться. Я не думаю, что игра проиграна. Демократические силы просто расслабились, понадеявшись на то, что наверху есть свое правительство, которое должно отстаивать интересы демократии, а сейчас нужно сплотиться. Президенту же нужна опора. Необходимо создать элемент упругости, чтобы он мог опереться на него. У демократии есть

шанс, но за него надо бороться».

Внешнеполитическая концепция МВД, как и следовало ожидать, не вызвала у собравшихся принципиального неприятия, хотя на ее отдельные недостатки указывали практически все выступавшие. Так, председатель Комитета ВС РФ по международным делам Евгений Амбарцумов, признав в общем верной установку на дальнейшее совершенствование СНГ, весьма негативно отозвался о его уставе. Вообще же, как было заметно, былое противостояние МВД и парламента значительно пошло на убыль.

«Поскольку Козырев благоприятно принял на Запале, — отметил Евгений Амбарцумов, — его отставка была бы для нас уроком. Я совершенно однозначно высказываюсь за то, что работа Козырева на его посту целесообразна. Тем более что он учитывает критические замечания, которые высказываются в адрес нашей внешней политики».

Одновременно Амбарцумов подчеркнул, что решать этот вопрос президенту и что «святое место пусто не бывает», среди претендентов на кресло он видит фигуру российского посла в США Владимира Лукина и представителя РФ в ООН Юлию Воронцову.

КАЗАКИ В ЗАКАВКАЗЬЕ?

«Станичники» приехали к командованию округа

Гуга Лолишвили

Грузия

ПОЧТИ незамеченным на фоне конфликта в Абхазии и происходящих парламентской сессии прошел недавний визит в Грузию делегации ипподромно-спортивных «Станичников» приехали для проведения переговоров с руководством Закавказского военного округа. По мнению специалистов, создание казачьих частей — единственная реальная возможность для Закавказского военного округа восполнить недостаток личного состава. Можно представить себе, однако, как отреагирует грузинский парламентарий на создание отдельных казачьих частей на территории Грузии? Тем более что большая часть казачьих подразделений в настоящее время находится в качестве наемников против грузинской армии, что еще более обостряет ситуацию.

что неудро было бы поощрять подобную казачью инициативу? В Краснодарский край. Руководство округа восприняло эту делегацию настороженно и поставило перед «Станичниками» ряд вопросов. Стороны пришли к предварительному согласию по прохождение казачьих частей на территорию Закавказья. Руководство округа приняло условия казачьих, чтобы отдельные части были включены в состав «Станичников» только по согласию. Оночательное решение будет принято после того, как делегация ипподромно-спортивных «Станичников» посетит 4-дневную поездку по Закавказью для ознакомления с условиями службы в частях российской армии, которые будут оставлены в регионе. В Грузию это две роты казачьих частей — одна в Абхазии, другая в Аджарии. По мнению специалистов, создание казачьих частей — единственная реальная возможность для Закавказского военного округа восполнить недостаток личного состава. Можно представить себе, однако, как отреагирует грузинский парламентарий на создание отдельных казачьих частей на территории Грузии? Тем более что большая часть казачьих подразделений в настоящее время находится в качестве наемников против грузинской армии, что еще более обостряет ситуацию.

ПУТЬ К СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОМУ РЫНКУ

(Юночанин. Начало на 1-й стр.)

производства и ограниченности валютных ресурсов, уступке Центральным банком механизма регулирования курсообразования биржевому рынку и примитивном характере самого этого рынка такая политика привела по сути к обвалному падению обменного курса рубля, который стал одним из факторов дестабилизации как валютного рынка и внешнеэкономических связей, так и внутреннего рынка. Прошлогодние обещания правительства стабилизировать курс на уровне 20—30 рублей за доллар и даже совсем недавние прогнозы о курсе на уровне 80 рублей за доллар полностью провалились. Фактический курс к концу ноября достиг 450 рублей за доллар.

Естественно возникает вопрос: что же реально сделано на пути движения к рынку, кроме либерализации цен с ее всеми ошеломляющими результатами? Пожалуй, еще один значимый результат — развращение сел и мелких коммерческих торговцев. Что же касается других институциональных преобразований, которые имеют решающее значение для развития самого рынка, то здесь успехи немногочисленны.

Новые негосударственные структуры, созданные в последнее время преимущественно в сфере обращения, не слышат и не слышатся своим азартом в сфере производства, предпочитая получать сверхприбыль на посреднических операциях.

Даже малая приватизация, по которой еще в начале года были установлены директивные задания всем регионам, идет явно не в соответствии с намеченными темпами. К началу ноября в розничной торговле приватизировано лишь 7,7% всех объектов, общественное питание — 2,7% и служба быта — 6,5%.

Но главное не в этом. Дело в том, что новые хозяйственные субъекты, появившиеся в ходе приватизации, не стали работать лучше, а лишь повысили цены на свою продукцию и услуги. Что касается средних и крупных предприятий, то здесь практически пока происходит лишь смена названий и организационно-правовых форм, что само по себе никак не может привести к росту эффективности и вообще какому-либо положительным результатам.

В ходе приватизации не достигается пока главная ее цель — нахождение эффективного собственника для каждого объекта. Мало что даст для решения этой задачи и выпуск приватизационных чеков.

Сегодня эта мера трактуется правительством как путь народной приватизации, позволяющий быстро, безболезненно и справедливо сформировать миллионы и миллионы собственников. Ничего общего с реальной перспективой эти заявления не имеют.

Даже если допустить, что приватизация пойдет по избранной схеме, то в ее итоге в России появится не мощный пласт собственников, а лишь широкий слой мелких, вернее, мельчайших рантье, получающих мизерные доходы на свои акции, обмененные на приватизационные чеки.

На практике произойдет другое — быстрая концентрация приватизационных чеков, а затем акций в руках спекулятивных структур, заботящихся не о наиболее эффективном использовании разгосударственной собственности, а в извлечении максимальных доходов от высоких дивидендов или дальнейшей перепродажи акций.

Пожалуй, самое негативное последствие такого исхода ваучеризации состоит в том, что, начавшая как средство смягчения социальной напряженности, она превратится в мощный ее катализатор. И по неосознанному приращению правительства способствовать этому. Выпустив приватизационные чеки, т. е. государственные ценные бумаги, оно из-за явной неподготовленности этого сложнейшего даже в технических плане мероприятия ничего не успевает как подготовить и подожждать, дождаться населения не может. Уже сейчас многие начинают считать, что их в очередной раз обманули. Очень скоро большая часть людей придет к такому выводу. И тогда в лучшем случае — полная утрата доверия к любым меркам, исходящим от государственной власти, а в худшем — начало борьбы за передел собственности, который вряд ли может пройти мирно.

трети—половине городов отсутствуют в свободной продаже мясо, растительное масло, сахар. Все более частыми становятся перебои в торговле хлебом. Стойко удерживается дефицит по ряду непродовольственных товаров повседневного спроса.

Сейчас правительство ставит себе в заслугу то, что за прошедший период осуществления реформ удалось избежать большой безработицы. Однако незначительные пока масштабы официально зарегистрированных безработных демонстрируют лишь верхнюю часть айберга. В нижней его части идет постоянный процесс увеличения скрытой безработицы в различных ее формах. По оценкам, она составляет сегодня уже 15 млн. человек.

Спрос на рабочую силу деформирует обстановку азартного обогащения, повышая спрос на согласных действовать в обход или с нарушением закона, пренебрегая моралью. Значительная часть населения (особенно молодежь) втянута в спекулятивную и аферы. Ситуация на рынке труда осложняется беженцами.

Проводимая жесткая финансовая политика ведет к недопустимому ограничению расходов на социальную сферу и науку, делающему невозможным их нормальное функционирование, разрушающему накопленный ранее потенциал.

По имеющимся оценкам, относительный (к ВВП) уровень расходов государственного бюджета на образование сократился в текущем году по сравнению с докризисным периодом в 2,5 раза, культуру, искусство и средства массовой информации — в 1,8 раза и науку — в 3,1 раза.

Происходящее ныне разрушение социальной инфраструктуры — сюда следует добавить и науку — возможно, это одна из наиболее глубоких ошибок правительства.

Таким образом, можно считать доказанной жизнью невозможность решения накопившихся проблем сугубо монетаристскими методами, что подтверждается и опытом других стран.

Предложенная правительством программа углубления экономической реформы не меняет избранного курса и его приоритетов. Несмотря на явный провал политики макростабилизации, в ней снова сделан акцент на либерализацию и финансовую стабилизацию. Даже в Программе неотложных мер по оздоровлению экономической ситуации нет реальных предложений, способных остановить спад производства, деиндустриализацию экономики, обеспечить подъем деловой активности.

Объективный анализ приводит к выводу о необходимости разработки качественно новой стратегии возрождения и обновления России. Надо со всей определенностью подчеркнуть, что речь идет вовсе не о этатизированной реформе, а о том, чтобы поставить их на фундаментальную основу и не дать им захлебнуться в легковесности подходов к осуществлению столь уникальных как по характеру, так и по масштабам социально-экономических преобразований.

Мы считаем, что в этих условиях попытка отвергать любые конструктивные альтернативы и представлять проводимую политику как единственно верную и возможную является самой худшей и опасной для общества вид монополизма. Это может быть только закрытие дверей на разработку рациональной стратегии реформ, но и увести общество с демократического пути развития.

НОВАЯ СТРАТЕГИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ

Вопрос о стратегии — это не предмет отвлеченных научных либо политических дискуссий. Он имеет сугубо практическое значение. В конечном счете именно от правильно выбранной стратегии зависит будущее страны. Ошибка здесь может привести к выходу совсем не того, чем предполагалось, состоянии экономики и общества. Это может быть, например, экономика рыночного типа с единственно потенциально возможным сырьевым сектором, исключительная зависимость от мировой экономики, или псевдорыночная экономика, опутанная мафиозными и коррупционными структурами. И, наконец — а это явилось бы полной трагедией для нашего народа, — следование неправильной стратегии может привести к параличу народного хозяйства, подрыву самих основ рыночных преобразований и возврату к самым жестоким тоталитарным методам управления.

Крайне важно по возможности четко представить модель устройства обновленного общества. А это проблема фундаментальная. Но ее решение, к сожалению, сейчас подменяется трескотней вокруг различных программ и программ, а чаще всего вокруг людей и движений, их предлагающих.

Если отбросить всю словесную шелуху, то принципиальными различиями концентрируются вокруг трех моментов: о сочетании экономической эффективности и социальной справедливости, о месте и соотношении различных форм собственности и о роли государства в экономической системе особенно в переходный период.

При выборе модели рыночной экономики необходимо рассмотреть по крайней мере два возможных варианта, реализованных в мировой практике, — либеральную и социально ориентированную модели.

Грубо говоря, основными признаками первой являются практически безраздельное господство частной собственности, максимальная свобода хозяйственной деятельности, а в социальной сфере преобладающая принципа «спасение утопающих — дело рук самих утопающих». Государство при такой модели берет на себя заботу только самых социально уязвимых и обездоленных групп населения.

Социально ориентированная модель предполагает плюрализм форм собственности, гораздо большую степень участия государства в обеспечении эффективности экономики, в регулировании доходов населения и занятости, в формировании условий, обеспечивающих удовлетворение целого ряда наиболее социально значимых потребностей всего населения (образование, здравоохранение, культура).

Выбор той или иной модели рынка вовсе не означает предпочтения либо экономической эффективности, либо социальной справедливости, либо социальную ориентацию. Он лишь определяет сущностные характеристики хозяйственного устройства и социальных отношений, в рамках которых то или иное общество собирается отыскивать, а это придется делать постоянно, оптимальное сочетание приоритетов экономической эффективности и социальной справедливости.

К первой модели из наиболее развитых стран ближе всего США и Великобритания, вторая реализуется в ряде стран Западной Европы, например в Германии, Франции, Австрии, Швеции, а также в Японии.

Анализ правительственной программы показывает, что нас в настоящее время и больше подталкивает к либеральной модели. Мы твердо убеждены в ошибочности этого выбора. И по историческим условиям, и по достигнутому уровню социальной защищенности в рамках плановой экономики, и по менталитету общества Россия более предрасположена к восприятию социально ориентированного рынка. Перейти у нас к либеральной модели значило бы не только пойти против воли большинства населения, но и разрушить те социальные гарантии, а на ближайшую перспективу и материальные основы их обеспечения, которых народ добился большими жертвами.

Второй принципиальный момент — роль рыночной форм собственности в новой экономике. И здесь существуют две крайности. Одна исходит из признания неэффективности государственной собственности во всех случаях и противопоставления ей частной собственности как наиболее эффективной. К этой точке зрения близка позиция нынешнего правительства. Другая крайность состоит в отставании устаревших догм об абсолютной преимущественности государственной или общественной собственности. И та, и другая позиция страдают явной близорукостью. Второй принципиальной особенностью сложившегося в настоящее время, состоит в движении к смешанному, полиформическому обществу. Время «чистых» общественных систем и их последовательной смены (формационная логика прогресса) безвозвратно прошло. И наиболее фундаментальные изменения коснулись как раз отношений собственности. Современное цивилизованное общество характеризуется сочетанием различных форм собственности, каждая из которых занимает нишу, где функционирование именно этой формы приносит наилучшие общественные результаты. При этом для оценки результатов во все большей степени используются не показате-

ли чистой экономической эффективности, а система показателей, учитывающих многомерность интересов современного общества (социальная и экономическая стабильность, национальная безопасность, геополитические интересы, состояние окружающей среды и др.).

И нет никаких оснований для того, чтобы Россия вновь выпала из общемировых тенденций развития. На наш взгляд, положение о формировании смешанной экономики, функционирующей на рыночных основах, должно стать одним из краеугольных камней реформирования общественных отношений, всей стратегии обновления России.

Из этого вывода логически вытекает ряд принципиальных моментов.

Первый. Необходимо обеспечить условия для ускоренного формирования частного сектора, особенно в сфере производства, для создания той критической массы, при которой он сможет играть значимую роль в экономике, выступить реальным конкурентом государственным предприятиям.

Второй. На протяжении всего обозримого периода в экономике России будет существовать государственный сектор, а с учетом ее специфики, особенно в ближайшее время, в ряде отраслей он будет оставаться преобладающим. Главным состоянием не в быстрейшем его преобразовании в другие формы собственности, тем более что это объективно просто невозможно, а в создании условий, при которых государственные предприятия могли бы органически влиться в рыночную среду.

Третий. Такой подход не допускает каких-либо насильственных мер по быстрейшему разрушению государственного сектора, заведомо установление сокращающихся его долей для каждого периода, обязательной деиндустриализации. Прогресс формирования смешанной экономики неизбежно займет продолжительный период и должен протекать в соответствии с присущей ему логикой по мере создания необходимых условий.

И, наконец, третья принципиальная проблема — определение меры и способов участия государства в экономических преобразованиях и управлении экономикой. Правительственный вариант основывается на необходимости быстрейшего формирования самоуправляемой и самоорганизующейся рыночной экономики и максимального ухода из нее государства. Отсюда логически вытекают и способы, которые предполагаются использовать для регулирования экономики. Это концентрация деятельности государства на выработке и осуществлении макроэкономической политики, использование преимущественно рыночных регуляторов макроэкономических пропорций и непременное социально ориентированное вмешательство государства в отдельные отрасли, регионы.

Следует отметить, что подобная чисто теоретическая модель не была использована ни в одной стране из числа добившихся успехов в рыночных преобразованиях. Наоборот, сами эти преобразования сопровождались «сменением роли государства». При этом государство вмешивается в экономику, как правило, усиливая ее, когда страна решает задачу выхода из глубокого кризиса.

Именно такие, исключительно сложные задачи выхода из кризиса и осуществления радикальных рыночных реформ и предстоит решить в России. И мы убеждены, что сделать это можно только при условии выработки и реализации активной государственной политики как на основных направлениях реформ, так и по преодолению кризиса, структурной перестройке экономики.

Следует подчеркнуть, что государственное регулирование, особенно в переходный период, предполагает использование как экономических методов, так и методов прямой поддержки и управления отдельными отраслями и группами предприятий государственного сектора, проведение государственной политики цен и доходов, занятости, прямую государственную поддержку отраслей социальной сферы, реализацию государственных программ ускоренного формирования институтов рынка и подготовки кадров для рыночной экономики.

С вопросом о роли государства, особенно в кризисный период, который сейчас переживает страна, связана проблема разрушения или сохранения существующего потенциала (производственного, научного, интеллектуального, социальной сферы). Она вообще чрезвычайно важна

во всей стратегии реформ. И дело здесь не только в морально-этических нормах (недопустимо так бесцеремонно обращаться с национальным богатством, созданным трудом предков). Если пойти по пути разрушения всего до основания и на этом фундаменте (вернее, руинах) создавать новую экономику, то страна неизбежно столкнется с самыми серьезными и непредсказуемыми трудностями как в сфере производства, так и в социальной сфере, со всеми вытекающими из этого последствиями для судеб самих реформ. Поэтому ученые отделения экономики Российской академии наук и специалисты фонда «Реформа» настаивают на том, что сохранение созданного потенциала и его обновление с наименьшими потерями должны иметь в новой стратегии реформ самостоятельную ценность.

Предлагаемую новую стратегию мы учитывали не только экономические закономерности и опыт стран, которые в послевоенный период шли к цивилизованному рынку, но и национально-историческую, экономическую и социально-культурную специфику России.

Эта преграда всего антирыночного характера экономики, сложившейся за семидесять лет существования административной системы хозяйства, ее сверхлиберализованная структура, громадный удельный вес добывающей промышленности, крайне неэффективное сырьевое хозяйство, допотопная инфраструктура. Надо отметить, что эти особенности в той или иной мере можно увидеть и в других странах, начавших рыночные преобразования. Они сложились не как результат действия объективных факторов исторического процесса, а как следствие выбранного обществом варианта развития. Однако и эти присущие постсоциалистическому странам черты доведены у нас до крайней степени «специфичности».

Есть и другие, более существенные отличительные особенности России, которые являются доминантой формирования определенного уклада и образа жизни населения ее народов. Это громадная территория со своеобразными и на значительной ее части неблагоприятными климатическими условиями, многонациональный и полиэтничный состав населения, исторически сложившийся евразийский менталитет с ярко выраженной приверженностью к общности и коллективизму.

Исживание этих особенностей и необходимости их учета при выработке стратегии реформ вовсе не означает, что мы призываем к сохранению отживающих форм общественного бытия. Но их трансформация не может осуществляться насильственно, путем насажения чуждого образа жизни, присущего той или иной развитой стране, взятой за образец.

Россия может претендовать и должна найти в русле мировой цивилизации свой, присущий ей путь развития, что и сделали другие страны.

Различные стратегические подходы предполагают различия и в последовательности преобразований, их этапах, критериях успеха.

В правительственной программе углубления экономических реформ выделяются три этапа: первый — кризисное развитие (1992—1993 годы), второй — восстановление народного хозяйства (видимо, в пределах 1994—1995 годов) и третий — экономический подъем (после 1995 года). Сразу же отметим, что эта этапизация весьма условна, что не скрывает и правительство.

Так, судя по материалу, приведенному в программе, кризис будет продолжаться и в 1994 году, хотя темпы спада на этот год прогнозируются весьма небольшими. В рамках одного 1995 года не может быть решена задача восстановления этапа — достижение докризисного уровня ВВП. Даже при условии высоких темпов экономического развития для решения ее потребуется несколько лет, а при темпах экономического роста 3—4% в год, как это предусматривается в программе, этот срок составит около 10 лет.

Мы считаем, что принятый подход к этапизации основывается на ложной посылке, что причины кризиса в нашей стране несут только объективный характер и что надо предоставить ему возможность развиваться по присущим кризису законам, дойти до дна и лишь потом начать восстановление народного хозяйства, используя присущие рынку мотивы и механизмы.

В соответствии с этим приоритетами экономической политики государства на этапе кризисного развития выбраны либерализация и финансовая стабилизация. Предлагаются как можно быстрее отказаться от государственного вмешательства в экономическую и тем самым усилить объективные кризисные процес-

сы чисто субъективными решениями.

Подход к этапизации, вытекающий из предлагаемой нами стратегии, основывается на поиске путей минимизации потерь в переходный период, объективного учета реалий сегодняшнего дня и стратегических интересов России. Его суть — поступательное движение от неотложных мер к перспективным, от простых — к более сложным, четкое определение и расширение социальной базы реформ.

Отсюда основная цель первого этапа — ускоренное выведение страны из кризиса, формирование и реализация «пускового комплекса» первоочередных действий, способных предотвратить дальнейшее падение, а потом пусть медленно, но верно повышать жизненный уровень народа и одновременно создавать прочную основу для развития рыночной экономики. Для решения этих задач надо четко выделить национальные приоритеты на антикризисном этапе.

Анализ современного состояния экономики показывает, что бессмысленно надеяться на одновременное преодоление спада и быстрый подъем во всех отраслях. Но этот анализ заставляет сделать и другой вывод — сегодня необходима реализация системы мер по избирательной поддержке отраслей, в которых дальнейшее углубление кризиса просто недопустимо. Речь идет прежде всего об отраслях потребительского сектора. Только на основе их подъема реально поставлена задача постепенного восстановления утраченного уровня жизни населения, изменение политики доходов в целях более полной компенсации потерь от инфляции, замедления ее темпов.

Другой комплекс, требующий сегодня целенаправленной государственной поддержки, — ТЭК. Это определяется его значением для народного хозяйства как с точки зрения решения внутренних проблем надежного энергообеспечения страны, так и с позиций перелома тенденций в экспорте решения валютных проблем. Необходимо также учитывать, что восстановление капиталовых отраслей ТЭК после их полного развала потребует немалых дополнительных ресурсов, чем принятие превентивных мер. И надо, по нашему убеждению, отказаться от идеи, что все проблемы комплекса отпадут сами по себе после полной либерализации цен на энергоносители и приближения их к уровню мировых.

И, наконец, оборонный комплекс, разговор о конверсии в котором неоправданно затянута, а реальных дел почти нет.

Выбор этих трех приоритетов позволяет осуществить маневр реально уменьшающихся финансовых и кредитных ресурсов, использовать более широко налоговые льготы (без существенных потерь для бюджета), более последовательно воздействовать на механизмы ценообразования.

Антикризисный этап необходимо также использовать для того, чтобы скоординировать и синхронизировать темпы преобразований на отдельных направлениях. И эта синхронизация означает не только ускорение реформ на тех участках, где они отстают, но и некоторое замедление темпов на направлениях, где выявилось забегание вперед. Это нормальный процесс их осуществления с учетом изменившейся реальной ситуации.

Одно из важнейших положений, которое должно соблюдаться при выработке и реализации антикризисных мер, состоит в том, что эти меры не должны создавать препятствий на пути дальнейшего движения к рынку.

Вместе с тем формирование полнокровной рыночной экономики с присущей ей инфраструктурой, функционирующей как сложная система, а не как кучка механически склеенных разрозненных элементов, это длительный процесс, который будет идти по нарастающей. Перевод административно управляемого хозяйства в рыночный режим функционирования не может быть осуществлен ни за один год, ни даже за три-четыре года. Многие из предстоящих процессов сегодня труднопредсказуемы, их развитие будет определяться результатами (успехами или неудачами) предшествующих этапов. Поэтому пытайтесь конструировать сегодня следующие этапы реформы с их конкретными задачами и точными временными границами — это в лучшем случае теоретические изыскания, а в худшем — попытка свести дискуссию о принципиальных проблемах реформ к обсуждению конкретных, но мало что значащих для будущего вопросов.

Принципиальное значение имеет вопрос о критериях успеха про-

ведимых преобразований. Эти критерии чрезвычайно важны как при выборе тех или иных мер в процессе разработки программ, так и для оценки достигаемых при их реализации результатов. По сути дела речь идет о правильной ориентации и правительства, взявшегося за осуществление реформ, и общества.

В качестве критериев успеха первого этапа правительственной программы выбраны: доля регулируемых цен не более 2—3% от ВВП, доля государственных закупок не более 20% ВВП, устойчивая сбалансированность государственного бюджета (дефицит не более 3% ВВП), темп инфляции не более 3% в месяц, прекращение спада производства.

Таким образом, принятые критерии отражают формально-механистический подход к оценке «критичности» экономики, стремление любой ценой расширить поле рыночных отношений, безотносительно к реальному состоянию экономики и не соотносясь с последствиями такой политики для научно-производственного потенциала страны и жизненного уровня населения. Это вытекает не только из примитивного монетаристского взгляда, но и из несогласованности отдельных критериев: решать сейчас задачу обеспечения устойчивой сбалансированности государственного бюджета, подавления инфляции и одновременно добиться прекращения спада производства просто нереально. Об этом красноречиво свидетельствует уже пройденный путь реформ.

Мы с такими критериями согласиться не можем и предлагаем для первого этапа следующие недопустимые дальнейшему спаду производства и приращению его структурного характера, укрепление рубля, стабилизация жизненного уровня населения и сокращение социальных тягот кризиса.

Такова концепция новой стратегии экономических преобразований в России. Еще есть время направить их в нужное русло. Если этого не сделать сейчас, то время может быть безвозвратно упущено и приостановить разрушительный характер многих процессов станет практически невозможно.

УСЛОВИЯ УСПЕХА РЫНОЧНОЙ РЕФОРМЫ

Как показывает отечественный и мировой опыт рыночных реформ, их успех зависит не только от продуманной стратегии и тактики, но и от целого ряда организационных, социально-политических и идеологических факторов. Они приобретают особую значимость на переломных этапах реформы, в том числе при радикальных изменениях курса, уточнении долгосрочных ориентиров.

В современной России с учетом нарастающего ухудшения социально-экономической ситуации, усиления напряженности в обществе и обострения противостояния различных политических сил главным условием становится восстановление авторитета правительства и доверия к его политике. Весь мировой опыт бьет как-либо исключений свидетельствует о том, что успешно осуществлять рыночные реформы может лишь сильное правительство, пользующееся широкой поддержкой и доверием населения.

Сегодня у нас таким может быть только правительство национального согласия, объединенное великой целью возрождения России и включающее в свой состав пользующихся массовую поддержку и доверием представителей главных общественных сил и движений. Альтернатива этому — либо нарастающий хаос и развал российской государственности, либо переход к диктатуре.

Далее, это восстановление управленческой социально-экономическими процессами, с помощью комплекса мер, направленных на преодоление управленческого кризиса в стране.

Первоочередной задачей является упорядочение хозяйственного законодательства, устранение его внутренних противоречий, обеспечение стабильности правовых норм. Только на этой основе может быть создан надежный механизм строгого и неукоснительного соблюдения законодательства о хозяйственной деятельности, а также налажена работа правоохранительных органов, судов и арбитража.

Естественно, что восстановление управленческой невозможно без пересмотра вопроса о роли государства в рыночной экономике смешанного типа и особенно на этапе перехода к ней. С учетом этого должны быть уточнены структура и функции органов государственной власти и управления.

Нельзя не видеть и того, что разрывание во всю ширь рыночных отношений наталкивается на неразвитость и крайнюю слабость инфраструктуры рынка. Этой серьезнейшей проблеме не придан крупномасштабный характер, без чего переход к рыночным отношениям будет постоянно тормозиться.

Рыночные реформы в России не имеют шансов на успех без четкого согласования функционирования механизма федеративных отношений.

Предстоит тщательно проработать, согласовать и законодательно закрепить разделение федеральной и региональной собственности, пересмотреть систему налогообложения и порядок формирования бюджетов, установить единые подходы в области ценообразования, защиты окружающей среды, социальной защиты населения. Это позволит сочетать проведение единой политики в области денежного обращения, свободного движения товаров и услуг, общности таможенной территории России с реальным, но разумным перенесением центра тяжести реформы на места, создать надежные «противовесы» как бюрократическому централизму, так и местному сепаратизму.

Укрепление всей системы исполнительных властей в таких областях, как занятость, миграция, антимонопольная политика, налоговая система, управление государственным имуществом, также требует налаживания постоянного и эффективного взаимодействия федеральных, региональных и местных органов. Есть различные пути решения этой проблемы.

Один — одномоментное восстановление управленческой вертикали, прямой подчиненности местной администрации высшему исполнительному органу федеральной власти. Но в условиях еще не завершившегося процесса федеративного переустройства страны он неизбежно приведет к противостоянию местных и федеральных органов.

Следует предпочесть другой путь — развитие института представительства краев и областей при правительстве, а также создание региональных отделений и представительств федеральных министерств и ведомств на местах.

К этой группе вопросов применимо и отлаживание экономического механизма взаимодействия между странами СНГ. Следует настоятельно добиваться практического осуществления уже намеченных договоренностей, искать реальные механизмы их реализации.

Однако надо считаться с реальностью того, что развитие отношений между странами СНГ подтверждено взаимно выгодными факторами и труднопредсказуемо. Поэтому нужно обязательно иметь запасные, тщательно проработанные программы действий в различных ситуациях, в том числе в случае, если Россия окажется вынужденной пойти на введение собственной национальной валюты и таможенной территории.

И, наконец, о расширении социальной базы рыночных реформ и обеспечении их массовой поддержки. С каждым месяцем по мере того как продвигаются вперед и наступают прозябанье, а за ним и разочарование, возрастает актуальность этой задачи. Становится очевидным, что от рыночной реформы в ее нынешних моделях и методах проведения выиграют лишь крайние слои населения, положение же других слоев (не по их вине) резко ухудшится.

На начальном этапе государства (законодателя, президента и правительства) было той силой, которая осуществила меру, воспринятые населением как революционные («шоковое») ухудшение социального экономического положения. Если государственное нападение (давление) на уровень и качество жизни будет продолжено, то возникнет явление, которое можно назвать экономическим геноцидом.

Необходимо безотлагательно изменить отношения государства и населения. Генеральным курсом должно быть дано, воспринятое населением как надолго, государство должно превратиться в силу, защищающую население от вторых, население из сугубо пассивной (выверяемой со стороны) должно стать активным участником реформ.

Если правительство перейдет в позицию защитника интересов народа, тогда государство естественно должно стать активной самозащитой населения, реально демократизирует и значительно усилит социальную политику.

Тем самым резко расширится социальная база рыночных реформ, получит прочную опору деятельность правительства национального согласия.

Именно эти проблемы должны стать предметом обсуждения предстоящего съезда народных депутатов. В конечном счете народ ждет от съезда не нового правительства, а ясной стратегии рыночных преобразований, которой обязано будет руководствоваться любое правительство, независимо от того, кем оно назначено — президентом, Верховным Советом или самим Господом Богом.

ПОЛИТИКА

ЕСЛИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО ПРОВОДИТЬ РЕФОРМЫ—ВЫИГРАЮТ ВСЕ

Президент республики Минтимер Шаймиев считает, что вначале на съезде будут страсти, но потом все придет в норму

Радик Батыршин Татарстан



Минтимер Шаймиев Фото А. Абрашова (ИГ-фото)

— Как вы расцениваете итоги второго заседания Совета глав республик?
— Хотя Совет является совещательным и координационным органом, его рекомендации могут стать весомыми в дальнейшей и в вопросах государственного управления, национальной и экономической политики. И сегодня по кардинальному вопросу между главами республик есть взаимопонимание. Так, Совет глав республик принял заявление в связи с осетино-ингушским конфликтом, где призвал к недопустимому применению противоправных методов для решения межэтнических проблем.

не важен механизм его реализации. В специальном выступлении о бюджетной системе Егор Гайдар предложил передать больше полномочий республикам в этом вопросе. Я за этот подход выступал еще при формировании бюджета 1992 года, и, хотя с опозданием, эта концепция была принята. Теперь министр финансов России совместно с коллегами из республик должен рассмотреть эту концепцию уже на конкретных цифрах. А в принятом главными республик политическом заявлении мы настаиваем на полной и безоговорочной поддержке законодательными органами в Российской Федерации. А в случае угрозы их неисполнения необходимо действовать согласно конституциям республик и РФ. Я считаю, что это заявление дает ответ на муссирующийся перед съездом вопрос о взаимоотношениях парламента и президента РФ: все три власти должны функционировать нормально, если мы идем по пути строительства правового государства. Мы пришли к единому мнению, что республикам выступают за последовательное продолжение реформ и конструктивную работу на предстоящем съезде.

орган вполне достаточен. Я думаю, что слово Совета будет весомым. И в этих рамках этот орган может много сделать.
— Какую тактику выберут на съезде народные депутаты России, избранные от Татарстана?
— Я думаю, что более двух третей из них будут настроены на конструктивную работу. Хотя есть часть депутатов, которая до сих пор не нашла себя. Я встречался не со всеми, но некоторые депутаты от Татарстана поддерживают со мной контакт. И надеюсь, что в ходе работы съезда, на который я приглашен, мы будем встречаться.

стату новых отношений вне рамок Федеративного договора. И этот подход находит все больше понимания у президента РФ. И новая конституция, и будущий договор о делегировании полномочий должны нас выводить на конституционно-договорные отношения с Россией. Мы договорились, что статья 66 новой конституции Татарстана (отношения РФ и РТ.— «ИГ») будет через договор наполнена содержанием, которое будет устраивать обе стороны. Я хотел бы подчеркнуть, что и как после референдума, обстановка в Татарстане после принятия нового основного закона, останется спокойной. У нашего многонационального народа по конституционным вопросам не возникает, но почему-то они есть у некоторых политических сил здесь, в Москве. У них существует большое стремление подчинить наш новый основной закон старой, бржежневской конституции России. А новой конституции РФ пока нет.

НЕГА сообщает

Балтия
ГЕНЕРАЛЬНАЯ Ассамблея ООН приняла резолюцию, в которой выдвинула требование вывести иностранные войска из Латвии, Эстонии и Литвы.

В КИЕВЕ продолжается работа Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы управления территориями на Украине».

Азербайджан

Из Источников, заслуживающих доверия, агентство НЕГА стало известно, что 26 ноября МИД Азербайджана направил ноту внешнеполитическому ведомству Турции.

Ставропольский край

Старополю союз казаков необходимостью воссоздания Кавказской казачьей линии, объединяющей казаков от западных границ Ставрополя до Кавказа.

На первом этапе Краевой союз казаков Ставрополя предлагает создать Координационный комитет для руководства Кавказской казачьей линией. От имени всех казаков он должен обратиться к ВС, правительству России, российскому МИДУ, в Госкомат, а также к руководству Кабарды, Чечни, Дагестана, Карачаев-Черкесии и Северной Осетии с требованием создать экспертно-комиссию по вопросам территориальной целостности и административных границ Кавказской казачьей линии.

ПРЕЗИДЕНТ УСТУПИЛ ПАРЛАМЕНТУ?

Леонид Кравчук выступил за «оптимальное соединение парламентской и президентской форм власти»

Владимир Скачко

Украина

В КИЕВЕ продолжается работа Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы управления территориями на Украине».

ного самоуправления. Одной из главных задач Украины Леонид Кравчук назвал разработку концепции территориального устройства республики как самостоятельного государства. По мнению президента, эти концепции должны решать такие проблемы, как построение унитарно-децентрализованного государства, определения статуса столицы Киева, специального статуса Севастополя, а также всех населенных пунктов и территорий, разумное сочетание территориально-административного деления с социально-экономическими особенностями регионов, создание условий для развития органов местного самоуправления.

взгляд, на Украине должно быть оптимальное соединение парламентской и президентской форм власти», — подытожил он и добавил, что от решения проблем сосуществования форм власти наверху зависит и решение этой проблемы на местах.

ВОЙНА С КОРРУПЦИЕЙ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Опубликован закрытый доклад КГБ

Игорь Синякевич

Беларусь

«Н ДЕЛЯ открытых дверей в Комитете государственной безопасности Беларуси привлекли внимание общественности к этой организации. Особый интерес вызвал опубликованный газетой «Звезда» закрытый доклад председателя КГБ Эдуарда Ширковского в ВС. Основные его темы — коррупция, борьба с коррупцией и сепаратизмом».

качи специальных служб... Разведке уже пробуют диктовать по отдельным позициям свои условия. Так, при подборе на должность военного атташе посольства Республики Беларусь во Франции кандидат, полковник П. был предварительно приглашен в посольство Франции, где проводилось его тестирование с использованием ЭВМ. После того как он им понравился, французцы направили его на подготовку к себе, через 6 месяцев «назначив» военным атташе нашей республики. Куда мы так задем? Против указанного товарища, который «попирался» французским услужливым (а занимался им установленный французский разведчик), мы ничего не имеем, но должен же быть подход, продиктованный государственными интересами. Где же наш суверенитет, где государственная гордость, не стали ли мы унижаться?»

председателя КГБ стал отчет о борьбе его ведомства с коррупцией в высших эшелонах власти. Комитет выявил более 200 лиц, совмещающих государственную служебную деятельность с коммерческой. Основным источником наживы, по мнению Эдуарда Ширковского, являются вывоз стратегического сырья, некоторые виды которого в Беларуси дешевле, чем на мировом рынке, за пределы республики (выдача лицензий на вывоз и непосредственная продажа на предпринятых, получающих сырье из государственных фондов) и ущербные сделки с зарубежными партнерами. В докладе прозвучало множество конкретных фактов, назывались фамилии замешанных в сомнительных сделках государственных чинов, вплоть до заместителей и председателей государственных комитетов. Особняком была обозначена информация о злоупотреблениях на таможнях. Всего же КГБ ведет сейчас около 200 оперативных дел по материалам, связанным с коррупцией.

МЫ НЕ ПРЕТЕНДУЕМ НА РОЛЬ СТАРШЕГО БРАТА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

визированных государств, преодолению последствий коммунистических режимов и вхождение в цивилизованную Европу. «К этому нас обязывает общность рода, языка и культуры проживающих на разных берегах румыны», — сказал Адриан Нэстасе. Он напомнил, что разделение румын по разные стороны Прута произошло против их воли и стало возможным в результате советско-германского пакта Молотова—Риббентропа 1939 года, отращения сил права и из-за установления диктатуры силы. По мнению Нэстасе, существование де-факто двух румынских государств, бесспорно, лучше, чем существование Молдовы в составе советской империи с 1940 по 1991 год.

В заключительном акте Хельсинкской международной конференции и Парижской хартии для новой Европы, Адриан Нэстасе подчеркнул, что Румыния придерживается этих принципов, соблюдает их и не будет угрожать суверенитету и независимости Молдовы, несмотря на то что она стремится к объединению с ней. «Сегодняшние реалии, — сказал Нэстасе, — диктуют необходимость укрепления независимости и суверенитета Молдовы в соответствии с пожеланиями ее народа, в том числе и национальных меньшинств». Адриан Нэстасе подчеркнул, что проживающие в Молдове русские, украинцы, гагаузы, болгары, поляки, евреи и представители других национальностей должны знать, что воссоздание румынского государства ни в коей мере не будет ущемлять их интересов. «Благодаря коммунистической пропаганде и заинтересованности определенных сил, мы были скомпрометированы на международной арене», — сказал Нэстасе. — Про Румынию ходили слухи, что в стране нарушаются права человека. Однако сейчас мы открыты для всех, и любой может убедиться в том, что у нас соблюдаются права человека и национальных меньшинств». Он подчеркнул, что на таких же принципах должен быть разрешен конфликт в Приднестровье.

По мнению румынского руководства, в Приднестровье сейчас развязан политический, а не межэтнический конфликт. Определенные политические силы стремятся спекулировать на межэтнической проблеме и использовать ее для сохранения Молдовы в тоталитарной коммунистической империи. Для полного разрешения конфликта в Приднестровье необходимо укрепить независимость, целостность и суверенитет Молдовы, обеспечить неприкосновенность ее границ, добиться вывода российских войск, в том числе 14-й армии, которая является главным дестабилизирующим фактором в Приднестровье, соблюдать права человека и национальных меньшинств, а также создать под эгидой СБСЕ механизм по контролю за принятыми по этому вопросу решениями.

литического решения конфликта. Это решение должно быть принято парламентом Молдовы, прерогативой которого является определение статуса восточных районов с учетом опыта междунаrodnого права и опыта других государств». По мнению Нэстасе, дальнейшее пребывание Молдовы в составе СНГ не будет способствовать становлению молодого независимого государства на международной арене. По его мнению, СНГ с каждым днем обретает форму субъекта международного права и постепенно развивается в военно-политический блок. Все это создает особые опасности для Молдовы. Если СНГ станет субъектом международного права, то в отношении малых независимых государств, вступивших в это Содружество, на мировой арене никто не будет считаться. Он также добавил, что не видит экономических привилегий для дальнейшего пребывания в СНГ, и предложил кишиневскому руководству подумать перед тем, как принять решение о ратификации в парламенте алма-атинских соглашений о вступлении Молдовы в СНГ. «История покажет, каков будет дальнейший статус Молдовы и Румынии», — подчеркнул Нэстасе, заявив: «Заслуга этого соглашения в том, что был прекращен кровопролитие, однако не следует прекращать поиски мирного урегулирования и политического решения конфликта».

Киргизия

Конфликт, подобный таджикскому, пророчит народный депутат, в прошлом первый секретарь ЦК компартии Киргизии Джумгалбек Аманбаев. Об этом он заявил на встрече с избирателями. Аманбаев, которого в республике считают главой оппозиции нынешнему руководству, оцени политическую обстановку в республике как весьма обострившуюся. Он предполагает, что возможное скорое объединение политических сил Иссык-Кульской и Нарынской областей, с одной стороны, и Чуйской и Таласской — с другой, может привести к столкновениям, подобным таджикскому варианту.

Иссык-Кульская (откуда родом Д. Аманбаев) и Нарынская области выступают на стороне оппозиции, а Чуйская и Таласская придерживаются политической линии президента республики Аскара Акаева.

Грузия

Как стало известно корреспонденту НЕГА из источников, желающих остаться неизвестными, 26 ноября Эдуард Шеварднадзе направил послание на имя президента Азербайджана Абулфазы Эльчибея.

В послании содержится просьба не задерживать поставки нефтепродуктов, предназначенных для Грузии. В письме подчеркивается, что все полученные Грузией нефтепродукты подлежат распределению исключительно на территории республики и осуществлению строгого контроля, чтобы не допустить их передачи третьей стороне (по всей видимости, имеется в виду Армения, в связи с чем Азербайджан приостановил поставки нефтепродуктов в Грузию).

ЕСЛИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО ПРОВОДИТЬ РЕФОРМЫ—ВЫИГРАЮТ ВСЕ

Туристическое бюро
Вы давно мечтали побывать в Париже?
Встретить Рождество в Париже 25-30 декабря цена 600 долл. США и 50.000 руб.
А Новый год - в Лондоне! Париж - Лондон 25 декабря-2 января цена 1.200 долл. США и 50.000 руб.
Представительство американской фирмы EVA
тел.: 227-83-14 434-99-64

ВОЛНА АРЕСТОВ В БАКУ

Розыски экс-президента Муталибова продолжают

Айдын Мехтиева

Азербайджан

НАЦИОНАЛЬНОЕ собрание Азербайджана приняло решение лишить статуса депутата неприкосновенности председателя общественно-политического движения «Гардашлы» («Братство») Ага Ахундова и бывшего директора Бакинско-нефтеперерабатывающего завода Абдула Гусейнова. Сразу после решения парламента оба народных депутата были арестованы. Как заявил в своем выступлении в парламенте прокурор г. Баку Чингиз Ганиев, в ходе расследования, проведенного следственной группой прокуратуры Азербайджана, стало известно о том, что Абдула Гусейнов совершил хищение в особо крупных размерах средств, принадлежащих возглавлявшемуся им ранее нефтеперерабатывающему заводу. Следствию удалось выявить, что в ходе частного визита в Австрию Гусейнов пытался с помощью фальшивых документов перевести из одного западного банка в другой 953 тыс. долларов США, а также незаконно загоризил в одном из турецких банков 1 млн. долларов, принадлежавших нефтеперерабатывающему заводу. Обвинение против доку-

ментов депутата — Ага Ахундова носит политический характер. Ему инкриминируется соучастие в попытке совершения государственного переворота 14—15 мая этого года, а также создание незаконных вооруженных отрядов с целью свержения законодательно избранных органов власти.

Между тем в минувшие дни был освобожден из-под стражи ранее арестованный сотрудник МВД начальник разведывательного управления оборонного ведомства Азербайджана Бахтияр Алиев. Обвинение, выдвинутое против него, не было опровергнуто, однако предполагается, что этот высокопоставленный сотрудник МО подозревался в разглашении данных,

составляющих военную тайну. Бахтияр Алиев был освобожден из-под стражи после того, как парламент республики отказался выполнять просьбу правоохранительных органов о лишении его депутатской неприкосновенности. Тем временем правоохранительные органы продолжают разыскивать скрывающегося, как предполагается, в Московской области экс-президента Азиза Муталибова, санкцию на арест которого подписал генеральный прокурор Азербайджана Ихтияр Ширинян. Как сообщили в МВД Азербайджана, российская прокуратура пока не дала ответа на просьбу азербайджанских правоохранительных органов оказать содействие в поисках Азиза Муталибова.

ИГРАЮТ ВСЕ!

ИГРОВАЯ ПРИСТАВКА К ВАШЕМУ ТЕЛЕВИЗОРУ
Dendy - удивительные приключения, фантастика, игры со световым пистолетом у Вас дома, на экране Вашего телевизора;
Dendy - это электронная приставка с большим выбором сменных игр на любой вкус;
Dendy - и каталоги новых игр Вы будете получать по почте регулярно и бесплатно;
Dendy - работает с телевизорами любого типа;
Dendy - за пять минут подключит даже ребенок;
Dendy - и нет проблем со свободным временем.
Dendy.
По вопросам оптовых закупок обращайтесь по тел. 245-19-96
STEEPLER

РАЗДЕЛ, КОТОРОГО НЕ БЫЛО

45 лет назад ГА ООН утвердила план создания на палестинской земле еврейского и арабского государств

Антон Носик (Иерусалим)

Ближний Восток

«После двух тысячелетий тьмы над нами забрезжил рассвет искупления»... — сказал верховный раввин Палестины Исаак Герцог отец нынешнего президента Израиля Хаима Герцога, услышав известие о том, что Генеральная Ассамблея ООН большинством в 33 голоса против 13 утвердила план раздела Палестины.

Утверждение плана раздела, представленного Комиссией ООН по делам Палестины (UNSCOP), представляло собой моментальный акт самого последнего момента. Противниками раздела — вернее, создания еврейского национального государства в Палестине — выступили не только арабские и другие мусульманские страны, которые сразу отвергли само идею такого раздела как неприемлемую.

Причиной колебаний представителей различных государств, в принципе не возражавших против создания еврейского государства, были чисто практические соображения. Поскольку арабские страны, окружающие Палестину, однозначно заявили о своей готовности уничтожить любое еврейское государство, как только оно возникнет, многим казалось очевидным, что предложенный план раздела неосуществим на практике.

Не хуже других это понимали и сионисты — те люди, которым предстояло взять на себя создание еврейского государства в Палестине и одновременно — с первого же дня его существования — ведение войны одновременно против пяти арабских стран.

Восточную Галилею и Западный Иерусалим. Остальную территорию, которая должна была согласно плану раздела отойти к арабскому государству в Палестине, поделили между Египтом (сектор Газа) и Иорданией (Иудея, Самария, Восточный Иерусалим). Как известно, ни в одной из этих областей палестинское государство никогда создано не было.

Согласно принятой резолюции о разделе после вывода из Палестины британских войск, находившихся там с 1918 года на основании мандата Лиги Наций, в Палестине должно было быть создано два государства — еврейское и арабское. Иудея, Самария, Западная Галилея и сектор Газа должны были составить территорию арабского государства, в то время как прибрежная полоса от Ашдода на юге до Акко на севере, пустыня Неgev до Эйлата и Восточная Галилея, включая Гиннетет (Тивериадское Генезарское озеро), отошли к евреям. Иерусалим, согласно резолюции, был готов статус международного города.

Сионистам тяжело было смириться с потерей Иерусалима. Тем не менее они согласились даже на это в обмен на международную легитимацию еврейского государства. Арабские страны, убежденные в легкой военной победе над «сионистской опухолью», как официально арабы называли Израиль, отказались принять какое-либо урегулирование, предполагавшее создание еврейского государства в Палестине. Не менее категоричной была и реакция арабского населения Палестины: весть о принятии плана раздела была встречена беспорядками на всей подмандатной территории.

Стоит отметить, что до сегодняшнего дня за 45 лет, прошедших со времени принятия резолюции ООН, из всех арабских стран только Египет принял ее, признав право Израиля на существование в границах раздела и установив дипломатические отношения с Израилем в рамках Кэмп-Дэвидских соглашений 1978 года.

Израиль победил в войне, начавшейся практически сразу после его провозглашения, отражая вторжение пяти арабских армий. В результате войны установились новые границы еврейского государства, включающие

Израиль победил в войне, начавшейся практически сразу после его провозглашения, отражая вторжение пяти арабских армий. В результате войны установились новые границы еврейского государства, включающие

Израиль победил в войне, начавшейся практически сразу после его провозглашения, отражая вторжение пяти арабских армий. В результате войны установились новые границы еврейского государства, включающие

Израиль победил в войне, начавшейся практически сразу после его провозглашения, отражая вторжение пяти арабских армий. В результате войны установились новые границы еврейского государства, включающие

Израиль победил в войне, начавшейся практически сразу после его провозглашения, отражая вторжение пяти арабских армий. В результате войны установились новые границы еврейского государства, включающие

Коротко

Израильяне в силах ООН

Израиль принял приглашение генсека ООН Бутроса Гали принять участие в силе ООН по поддержке мира. Об этом объявил в Иерусалиме представитель министерства иностранных дел, добавив, что «впервые восемь граждан Израиля примут участие в этих силах в качестве административных и медицинских сотрудников».

АФП—«НГ»

Готовы, но не более

Основные кредиторы бывшего СССР, собравшиеся на заседание «Парижского клуба», вновь объявили о своей готовности заключить с Россией соглашение о широкомасштабной и великодушной отсрочке платежей. Однако окончательного решения об этом принято не было. Главная проблема при обсуждении этого вопроса — статус ли Россия единственным распорядителем этой задолженности? После того, как этот вопрос странами СНГ был решен положительно, перспектива подписания соглашения стала вполне реальной. Следующее заседание «Парижского клуба», которое наконец может стать решающим, состоится в «ближайшие недели».

«НГ»

Договорились

прекратить огонь

Действующие лица политического противостояния в Анголе — правитель Жозе Эдуарду душ Сантуша и УНИТА Жозе Савимби — заключили соглашение о полном и немедленном прекращении огня. По-прежнему ожидается встреча двух лидеров, которая только и способна положить конец гражданской войне, с новой силой вспыхнувшей после первых в истории страны президентских выборов. На прошлой неделе Савимби, как известно, признал результаты проигранных им выборов, однако впереди второй тур, так как нынешнему президенту не удалось набрать квалифицированного большинства. В четвертьизбранном парламенте страны — Национальная ассамблея — приведен в действие. В нем представлено 12 политических организаций, 129 из 220 мест имеет правящая МПЛА, УНИТА располагает 70 депутатскими мандатами.

В. А.

«ООН существует»

Заявил на пресс-конференции в Иерусалиме в четверг президент Миттеран и, подчеркивая, что ее участие в переговорах по мирному урегулированию на Ближнем Востоке обязательно, призвал израильтян начать прямые переговоры с ООП. Франсуа Миттеран также впервые поддержал израильскую идею о проведении свободных выборов на оккупированных территориях, выразив надежду на то, что «если они будут честными, то это станет «лучшим путем к миру» в этом регионе. В тот же день состоялся беседа французского президента с делегацией палестинцев с оккупированных территорий, после которой ее представитель сообщил о возможной скорой встрече Миттерана с Ясиром Арафатом, не уточнив, однако, когда и где это произойдет. Однако активность Франции в этом регионе, столь поощряемая нынешними руководителями Израиля, вызывает раздражение правых в этой стране, представители которых — Идих Шамир, бывший премьер страны, — даже отменил «по причине нездоровья» запланированную встречу с Миттераном. Именно Шамир в свое время пригласил французского президента посетить Израиль с официальным визитом.

«НГ»

Никану острей

вспросов!

Именно в таком духе прошла в Стамбуле конференция министров иностранных дел балканских государств, главной темой которой была война в Боснии и Герцеговине. Министры всячески избегали обсуждения вопроса о военном вмешательстве в данный конфликт и об отмене эмбарго на поставки оружия в Боснию. В итоге совместным заявлением, осуждающим этнические чистки и призывающим к уважению территориальной целостности всех республик бывшей Югославии, отражены и другие вопросы: участники встречи призвали ООН направить свои силы в Косово и отметили положительное значение для стабилизации обстановки в регионе международного признания Македонии.

«НГ»

Коротко

ЧЕЛОВЕК, УМЕЮЩИЙ ЖДАТЬ

Сегодня Жаку Шираку исполняется 60 лет

Лев Бруни

Франция

Он родился в Париже, городе, мэром которого Жак Ширак бесценно является последние 15 с лишним лет. Как и полагается серьезному политику, Ширак может похвастаться солидным образованием и дипломами Высшей политехнической школы Парижа, гарвардской «Саммер скула» и Высшей школы администрации — вуза, готовящего льюющую долю всех государственных чиновников Франции, обязательного этапа для молодых людей с политическими амбициями.

В молодости Ширак увлекался левыми идеями, но недолго: вся его политическая карьера прошла под знаменами голлизма. Начал же эта карьера 25 лет назад, когда он был избран в Национальное собрание, депутатом которого с тех пор бесценно избирался. Тогда же, в 1967 году, он впервые вошел в правительство в качестве государственного секретаря по занятости.

После отставки генерала де Голля в 1969 году и вступления в Елисейский дворец Жоржа Помпиду Ширак становится заместителем государственных дел.

Сначала в качестве министра по связям с парламентом, затем министра сельского хозяйства и, наконец, министра внутренних дел. На этом посту он, однако, пробыл недолго: в 1974 году умер президент Помпиду и Франция приоткрылась к смене режима. Уже тогда Жак Ширак поставил себе цель, которую он не добился до сих пор — стать президентом республики. В 1974 году неожиданно для многих президентом стал Валери Жискар д'Эстен и с тех пор началось сотрудничество и соперничество этих двух бессловесных лидеров французских правых.

В каждой стране есть свое определение «правых». Во Франции оно включает в себя почти всех справа от социалистов: и голлистов, и либералов, и центристов, и радикалов. С приходом д'Эстана у власти оказалась мощная коалиция, и возглавить правительство было поручено Шираку. Почти сразу же проявились разногласия между президентом и премьером. Через два года эти разногласия привели к логической отставке премьера.

Из различных политических достоинств Жака Ширака можно выделить его почти боксерское умение держать удар. Поражение не надолго выводит его из строя. Уйдя в отставку, он занялся реорганизацией и модернизацией голлистского движения, и несколько месяцев спустя голлистский Союз в защиту новой республики был образован в

широкосекторное объединение в поддержку республики.

Следующей целью стала парижская мэрия, которая была завоевана в 1977 году. Еще четыре года было потрачено на подготовку к президентским выборам, но неудача ждала Ширака уже в первом туре: он получил лишь 18% голосов. Но и вышедший во второй тур от «правых» Жискар д'Эстен проиграл социалисту Миттерану. Во Франции началась новая эпоха, а Ширак получил возможность выступать уже в качестве непрямого оппозиционера и стать лидером всей антисоциалистической оппозиции. Когда в 1986 году, несмотря на манипулирование избирательной системой, социалисты с треском проваливаются на выборах в Национальное собрание, Миттеран не оставалось ничего иного, кроме как предложить пост премьера своему главному противнику. Но и этот период, вошедший во французскую историю под названием «социальство», не пошел на пользу Шираку: Миттеран отстранился от текущих дел, не забывая подчеркнуть все промахи и непопулярные меры правительства, и как классный шахматист, обиграл Ширака в избирательной кампании. На президентских выборах 1988 года мэром Парижа прошел-таки во второй тур, но не смог помешать переизбранию «финкса» — Миттерана.

На этот раз многие поставили крест на амбициях Ширака: на

президентских выборах французы голосуют не за партию, не за идеологию, а за человека. Во Франции есть даже специальное словечко «presidentialite», означающее наличие качеств, необходимых для того, чтобы быть избранным президентом. Многие обозреватели отказывали Шираку в этом. Но Жак Ширак, напротив, никогда не забывал о том, что не все президенты в Елисейском дворце с первой попытки, что тот же Миттеран пытался в свое время баллотироваться еще во времена генерала де Голля. Семь лет президентского срока во Франции могут показаться для президентов вечностью. Что уж говорить, если сроки эти удаиваются или утраиваются. Ширак показал, что он умеет ждать. И сегодня, когда трудно представить себе, чтобы социалисты смогли выиграть какие бы то ни было выборы, он снова представляется одним из самых серьезных конкурентов в президентской гонимке. Особенно после сентябрьского референдума о Маастрихтских соглашениях. В отличие от большинства членов своей собственной партии, считающей, что сказать «да» Маастрихту означало сказать «да» Миттерану, Ширак предпочел сказать «да» сквозь зубы. Минимальный перевес сторонников Европы не прибавил популярности Миттерану. А Ширак стал, пожалуй, единственным победителем голосования, и, возможно, это последняя его победа.

ООН КАСТРО НЕ ПОЛЮБИЛА,

но американскую блокаду осудила

Леонид Велехов

США — Куба

Как уже сообщала «НГ», во вторник 47-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла резолюцию «Необходимость прекращения экономической, торговой и финансовой блокады, введенной Соединенными Штатами против Кубы». Только три страны проголосовали против резолюции — США, Израиль и Румыния, 53 — за, среди них Франция и Испания, 71 страна воздержалась, в том числе Россия.

Давно США не получали такого напора от ООН. Говоря о нападке, я, конечно, имею в виду удачу моральных: несоблюдение резолюций ГА санкций за собой не влечет, и, хотя в предвзятой повестке дня следующей, 48-й сессии уже внесен вопрос о выполнении этих решений, США вряд ли ему поддадутся.

Но в конце концов не в этом дело. Важно понять, что стоит за резолюцией ООН и чем она продиктована. Видно, все изменилось в США. Их становившиеся в последнее время все более очевидными хозяйские повадки, особенно шокирующие в масштабах американского континента, раздражают многих.

В этом смысле так называемый «закон Торричелли», одобренный в августе конгрессом, переполнил чашу терпения многих стран, в первую очередь латиноамериканских. Законопроект, внесенный в конгресс республиканцами из Нью-Джерси Торричелли, не просто до предела ужесточает санкции против Кубы. Он откровенно вторгается в политику и экономику третьих стран, запрещая находиться на их территории филиалам американских компаний торговать с Кубой и закрывая доступ в порты США тем судам, которые побывали на этом острове. Закон был подписан Бушем в конце октября и вызвал в мире множество протестов, в том числе официальных. Так, в днях официальной демарш предпринял МИД Мексики, заявивший о недопустимости применения этого закона к национальной экономике.

Так что резолюция ООН стоит, видимо, в первую очередь расширить как удар по слышному далеко протаннувшимся рукам Штатов.

Принятие кубинской резолюции — безусловная победа Кастро, объективно укрепляющая позиции его режима. Вместе с тем нет никаких оснований думать, что она означает изменение в лучшую сторону отношения мирового сообщества к Кастро. Он в этом сообществе любимым сыном уже, очевидно, никогда не станет. Это было как бы подтверждено на Генассамблее тем, что одновременно с резолюцией по американской блокаде участникам

сессии был представлен от имени Бутроса Гали доклад о нарушении прав человека на Кубе, подготовленный специальным докладчиком Комиссии ООН по правам человека Карлом-Лоханом Гротом. Очевидно, таким образом ООН еще и по-старалась смикшировать удар по самолюбию Соединенных Штатов, нанесенный основной резолюцией, и придать качество абсолютной объективности обсуждению связанных с Кубой проблем.

В докладе содержится очень здравая мысль, которую стоит подчеркнуть. Здесь говорится о том, что многолетняя американская изоляция кубинского режима в конечном счете послужила лишь его укреплению и усилению его репрессивного характера. «НГ» от своего имени прежде уже высказывала это парадоксальное, но абсолютно логичное соображение. Блокада укрепляла Кастро, ибо обеспечивала ему моральную поддержку многих членов мирового сообщества, прежде всего стран третьего мира. Она гарантировала ему поддержку многих латиноамериканских лидеров, сильно недоблюбящих США.

Вместе с тем нет никаких оснований думать, что она означает изменение в лучшую сторону отношения мирового сообщества к Кастро. Он в этом сообществе любимым сыном уже, очевидно, никогда не станет. Это было как бы подтверждено на Генассамблее тем, что одновременно с резолюцией по американской блокаде участникам

сессию был представлен от имени Бутроса Гали доклад о нарушении прав человека на Кубе, подготовленный специальным докладчиком Комиссии ООН по правам человека Карлом-Лоханом Гротом. Очевидно, таким образом ООН еще и по-старалась смикшировать удар по самолюбию Соединенных Штатов, нанесенный основной резолюцией, и придать качество абсолютной объективности обсуждению связанных с Кубой проблем.

Вместе с тем это экономический эффект не стал таким значительным, каким его представляли себе в свое время Штаты. Хотя сами кубинцы и оценивают ущерб, нанесенный национальной экономике тридцатидвухлетними американскими санкциями, в 40 млрд. долларов, очевидно, что блокада как таковая не состоялась: ремень может идти лишь о торговом эмбарго, причем постоянно нарушаемом. Через третьи страны Кубе удается закупать — в недостаточном, конечно, количестве — американские материалы, компоненты и даже технологии, необходимые ей, в частности, для биотехнологической и фармацевтической промышленности.

Так что, как и Кастро ни отнюдь не следует признать, что резолюция ООН, осуждающая американскую блокаду, все же продлившаяся здравым смыслом. Хотя она, очевидно, и останавливает лишь политическую декларацию.

ВЫБОРЫ БЕЗ ВЫБОРА

Скандал вокруг говядины привел к развалу правящей коалиции

Сергей Бабусенко (лондон)

Ирландия

Все началось с гордости ирландского экспорта — говядины. Вот уже на протяжении двух с половиной лет правящий кабинет Альберта Рейнольдса и партии Финана Фэйл сотрясали громкие финансовые скандалы, связанные с преобразованием государственных экспортных кредитов мясорепаративающей индустрии страны. Апогея ситуация достигла три недели назад, когда премьер-министр Ирландии Рейнольдс обвинил публично в нечестности главного союзника по правительственной коалиции лидера Прогрессивно-демократической партии Десмонда О'Малли. Разразился правительственный кризис, в результате которого партия Рейнольдса, потеряв голоса демократов и оказавшись в парламенте в меньшинстве с 77 парламентариев, потерпела поражение, а правящему кабинету был объявлен вотум недоверия.

Досрочные всеобщие выборы не вызвали большого энтузиазма в стране, экономика которой более нуждается сейчас в консолидации сил, чем в политических скандалах. Достигла рекордной отметки в 20% безработица. Экономика изрядно пострадала во время «черной среды», дня всеобщей неразберихи в валютах Западной Европы. В тот день цена экспорта из Ирландии в туманной Альбионе подскочила более чем на 20%, что взвинтило учетные ставки на

3%. С надеждой ожидает Ирландия решения Бундесбанка о возможности снижения германских учетных ставок. При негативном решении вопроса в Бонне и Кёльне ирландскому фунту грозит жестокая девальвация. Это, конечно, что первая и решающая инициатива страны станет именно этой инициативой шаг. Это, естественно, не добавит ему популярности в народе.

В принципе можно считать, что перипетичная кризиса стала говядиной. Однако источником несоворочности двух деятелей-лидеров ирландского истеблишмента. Не дожидаясь изменений, лидер без остатка без особого труда развалил шаткую коалицию. В новых условиях, когда все партии обладают еще менее осязательными преимуществами друг перед другом, а их политические идеалы иногда прямо противоположны, создание нового правительства представляется задачей куда более сложной, чем его развал. А решение насущных проблем экономики затягивается на неопределенный срок. Повторяю, что при существующем раскладе может состояться даже «тремя» видят партийной коалиции, подобный гибриду уксуса и вина: партия Финагала, ярый сторонник «этэчериализма», может оказаться в одной коалиции с лейбористской партией.

Лейбористы при любом раскладе сейчас обладают большей силой, чем кто-либо иной в стране. Уже перед выборами их лидер Дик Спринг опережал Альберта Рейнольдса почти вдвое, если верить опросам общественного мнения. Нужно отметить, что одна победа партии уже состоялась в 1990 году, когда Майкл Робинсон, представительница

лейбористов, стала первой в Ирландии женщиной-президентом. Поэтому успех лейбористов трудно назвать случайным.

Потери в стане Финана Фэйл тоже обильны. Создавая «поп» «нижние деревни» из своего избирательного округа, премьер-министр Ирландии пытался показать всей стране, что будет с ней, если он удержится у власти еще пять лет. Городок Лонгфорд, который делегировал Рейнольдс в премьеры, получил от него и с его благословения 500 тыс. ирландских фунтов на покупку для инвалидов, 8 млн. вложено в новые очистительные системы, а 7 млн., о которых, как говорят, никто не просил даже в Лонгфорде, обещаны для строительства окружной дороги. При этом сама Ирландия, естественно, выступала в роли зрителя и должна была видеть свое «светлое будущее». Судьба распорядилась иначе. Если не сами избиратели, то политический скандал решил проблему.

Было бы неправильно не упомянуть вторую половину трудностей Ирландии. Во время голосования за правительство ирландцы одновременно на референдуме решали вопрос о том, быть или нет аборт на «зеленых островах». Это было не менее важным вопросом для ирландских девушек в условиях кризиса в экономике. Билет до Глазго на пароме и стоимость процедуры, которая, и их счастью, разрешена в Великобритании, обходился им в половину среднемесячной зарплаты. Поэтому, если говорить о коррентности итогов, думаю, можно возгордиться из общего числа избирателей, а их пришло 70%, большую часть «их голоса» они. Их мысли были в «соседней урне».

Коротко

СЕУЛГЕЙТ НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

В Южной Корее раскрыта крупнейшая за последние 40 лет шпионская сеть

Александр Чудодеев

Корея

Южнокорейское Агентство планирования национальной безопасности (АНБ) сейчас явно в фаворе у своих властей. Ему удалось вместе с китайскими спецслужбами предотвратить покушение на президента Ро Дэ У во время его первого визита в Пекин в сентябре этого года. Печать Южной Кореи сообщила тогда, что лагерь прошедших спецподготовку в Северной Корее диверсантов попытается совершить теракт против главы сеульской администрации.

Тот визит для 59-летнего Ро Дэ У закончился благополучно, но меры предосторожности со стороны его спецслужбы отнюдь не были излишними. В 1983 году северокорейские агенты организовали покушение на тогдашнего президента Южной Кореи Чон Ду Хвана во время его посещения «Горбиных мучеников» в Берне. В результате теракта погибли более 20 человек, а сам президент чудом избежал судьбы «мученика XX века». Но именно в наши дни для АНБ наступил его звездный час. Его сотрудники за полтора месяца раскрыли крупнейшее со времен корейской войны шпионское гнездо Пхеньяна. Во главе всей этой шпионско-ди-



Патриархи северокорейского шпионажа: слева — Ли Сон Сир, справа — Ким Нак Чун.

версионной пирамиды стояла депутат северокорейского парламента, 22-й человек в иерархии КНДР, 70-летняя Ли Сон Сир. По данным АНБ, эта бабушка по подложным паспортам своей корейской соотечественницы, проживающей в Японии, неоднократно проникла на Юг. Пол ее руководством здесь в течение 10 лет с помощью агентов сети была создана «генеральная организация северокорейской ТПК — Трудовая партия Южной Кореи. Цель этой группировки, финансирующейся Пхеньяном, заключалась в объединении Кореи под эгидой КНДР к 1955 году в результате чего пришла к власти на Юге. Деятельность Трудовой партии была настолько конспиративной, что даже на вступление в брак ее членов требовалась рекомендация партийного начальства. Маховик «дела о шпионаж»

в Южной Корее стал раскручиваться после ареста 51-летнего Ким Нак Чуна — одного из руководителей Трудовой партии, распушенной южнокорейскими властями весной этого года по причине ее полного фиаско на парламентских выборах. В ходе расследования выяснилось, что бывший оппозиционер еще в 1956 году добровольно перешел на Север, прошел там подготовку и в течение 36 лет был кадровым шпионом КНДР на Юге. В подвале его дома был обнаружен целый склад шпионского снаряжения: бесшумные пистолеты, биоприпасы, радиопередатчики, аппараты с ядом, а также... один миллион долларов. Сотрудники АНБ на этом не успокоились. Вскоре были арестованы 95 человек по обвинению в нарушении законов о государственной безопасности и об охране воен-

ных секретов. В шпионаже обвинен и личный секретарь Ки Чон Чуна — сопредседателя крупнейшей в стране оппозиционной Демократической партии. Спецслужбы обвинили секретаря в том, что он передал северным секретные материалы о бюджете министерства обороны на 1992 год. В связи с этим многие наблюдатели полагают, что южнокорейскому лидеру Бранду вряд ли удастся победить на президентских выборах в конце года.

В числе арестованных — один из профсоюзных вожаков, который побывал в прошлом году в Пхеньяне и, вернувшись в отставку, запел песни-оды в честь «великого вождя» Ким Ир Сена. В руки сеульской контрразведки попал и Чан Ги Пхе — один из лидеров диссидентского движения в Южной Корее, который потянул за собой новых людей. Именно благодаря ему АНБ вышло на «крестную мать» северокорейских агентов в Республике Корея — Ли Сон Сир. Правда, арестовать ее не удалось, так как кандидат в члены Политбюро ЦК Трудовой партии Кореи сумела вовремя покинуть Юг.

Как бы то ни было, но сеулгейт набирает обороты. Называется даже предположительная цифра агентов КНДР в Южной Корее — около пяти тысяч человек. Но дело, конечно, не только в количестве потенциальных агентов Севера. На Корейском полуострове развернулась новая истерия вражды. Поэтому не приходится надеяться, что «Берлинская стена» в Корее падет в скором будущем.

УРОК ДОСТОИНСТВА

Телекритики о лучших (1) и худших (2) программах, показанных с 18 по 24 ноября, а также о самой заметной телеперсоне (3)

Рейтинг «НГ»

Александр Аронов («Московский комсомолец»)
1. «Однокан» («Новая студия») — обещание Л. Радзковский. 2. «Ситуация» («Новая студия») «демократическое недомыслие» оказалось опаснее, чем все банды «напиволюды», и приближается по значению к среднему землетрясению или легкой гражданской войне. 3. Егор Яковлев.
Юрий Богомолов (Институт искусствознания РФ)
1. «Ситуация» («Новая студия»), «Пресс-экспресс» (24.11, «Останкино»). 2. «Под знаком зодиака. Скорпион» («Останкино»). 3. В. Гергиев в передаче «Промenade в Маринском» («Останкино»).
Аири Варганов (независимый критик).
1. «Ситуация. Воспоминания о законе» («Новая студия») — после месяца умолчаний и лжи в информационных программах: конец то хоть глоток правды: «Итоги» (сюжет о Штокновском месторождении); «Момент истины» («Россия») — ведущие демонстрируют владение материалом. 2. «Белая ворона» («Россия») — человеческая и трогательная прежде передача встала на юбилейные козлы. 3. Лина Мирчан в «Бомонде» («Новая студия»); генерал Норман Шардикopf в передаче «Совершенно секретно» («Россия»).
Василий Кисунько («ТВ-эфир»)
1. «Ситуация» («Новая студия»), интервью Е. Яковлева Е. Киселеву в «Новостях» (24.11, 21.00). 2. «Теледрама» — отсутствие официальной информации, особенно из горячих точек. Удобно заполняется телами журналистов. 3. В. Молчанов в программе «Воспоминания» («Останкино»). 4. Ю. Богомолов в передаче «Совершенно секретно» («Россия»).
Валерий Кичин («Столица»)
1. Док. фильм «Монстры» («Россия»). 2. Пародия на исторический фильм «Открытие

Вспять

«Клуб главных редакторов» («Останкино»). В среду вечером собрался «Клуб главных редакторов». В обстановке чрезвычайной, по сигналу тревоги. Собрался, как сказал главный редактор «Известий» Игорь Голембювский, открывая заседание, не для того, чтобы хлопотать за коллегу, председателем «Останкино» Егора Яковлева, а потому, что старый большевикский метод работы с прессой опять ставится превыше Закона о печати.

Заседание «Клуба главных редакторов» в отличие от некоторых предыдущих, иногда непонимавших собрание пикетных жителей, на сей раз больше походило на заседание штаба. Даже мизансцена изменилась: дружок издателей села не в кружок, как обычно, а в один ряд, будто построился в шеренгу. Ничего шумного, никакой атмосферы между собой. Строго, жестко, глядя прямо в камеру, то есть в глаза — нам и тому, кому они обращались и до кого хотели догнаться.

Эта была не просто акция корпоративной солидарности (хотя именно такая солидарность в самых тяжелых ситуациях помогает выжить, выстоять, не дать пропасть подпочке), но и серьезная демонстрация власти. Той самой — четвертой власти. Участники передали ничего ни у кого не просили. Они выступили с позицией реальной силы, с которой нельзя не считаться. Давно нельзя. Иначе...
Впрочем, никто не угрожал Голембювскому или Шабалу. Главных редакторов звал президенту прямые и жесткие вопросы. Ответов на них пока нет. Встреча президента с руководителями средств массовой информации перенесена с четверга на понедельник.

ИРИНА ПЕТРОВСКАЯ

Конец романа с властью. Второй раз

Ирина Петровская

Пресса и власть

Мое поколение жило с надеждой социализма и политики с ответственностью. Все устроено к 56-го года в конце концов убедил меня: это неужели-то? Эти слова Егор Яковлев произнес за три дня до отставки, на совещании, где обсуждался творческий план компании «Останкино» на следующий год. «Телевидение должно помочь человеку вернуться к себе, найти другие ценности, кроме политики. Задача одна: чтобы политика занимала как можно меньше места в нашей жизни», — говорил он. Я сижу так, наизусть у которой от смены президента ничего не изменилось, — счастливая нация. Если сегодня моя поездка в Киев зависит от отношений Ельцина с Кравчуком, цены в магазинах — от настроения Гаидара, а возможность купить землю — от левой ноги Хасбулатова, — значит, я живу в несчастной стране, где политика схватывает все, что можно схватить в жизни человека.

Во вторник, 24 ноября, безнравственная политика, словно в подтверждение слов Яковлева, была сброшена в последний раз. После показа накануне вечером фильма «Ситуация», рассказывающего о трагедии ингушей, да и не только ингушей, — как сказано в фильме, горе и смерть не имеют национальности, — последовал указ президента, освобождающий Яковлева от должности.

Так закончилась еще одна телевизионная эпоха. Год и три месяца, проведенные Яковлевым в «Останкино», не тянут на эпоху, — возможно, возврат мне. Но именно телевизионные периоды удивительным образом соппадают с определенными эпохами жизни страны. Страна переживает была знаком изменения политики. Определим век: август 1991-го — ноябрь 1992-го. Не будем спорить: уже—эпоха и, кажется, уходящая.

Оставим профессиональным политологам анализ политических причин и последствий отставки председателя «Останкино». Разберемся в политике, которую смачивать тоже хотим и просчитаем — они, конечно, были, и найдутся «доброжелатели», которые

с превеликим удовольствием бросят вслед ему камень. Отметим главное: он открыл лож. Он попытался сделать ТВ свободным, то есть нормальным. Правда, свобода, лишенная личной ответственности каждого (да и откуда было ей взяться?), порою являет на экране полный беспредел. Это — натуральное восстановление работ, которые вступают по чувству, а не по разуму. Кому-то удалось преодолеть головокружение от свежего воздуха, кому-то — нет. Повторим банальную истину: телевидение не может быть лучше того общества, жизнь которого отражает. Оно лишь зеркало, в котором видны все уродства общественной физиономии. Яковлев не мог и не хотел перепарить ТВ в серую область, где правит власть: «Ты прекрасна, спорю нет!» Не на того навалился. За то и сминулся: грубо, беспардонно, цинично. Рассчитывал унизить. Естественно — возманился.

Один очень известный ТВ-журналист, пожалевший остаться неизвестным, сказал: «Для «Останкино» отставка Яковлева не очень большая потеря. Для демократии — великая».

Есть и другие мнения.

Татьяна Меньшикова, директор студии «Политика».

Для меня самое страшное — не отставка Яковлева, а повторение сюжетов. Наш первый роман с властью кончился Вильямсом, где пролилась кровь. К великому сожалению, есть она и сейчас — в ингушско-осетинском конфликте. Когда мы прочитали указ президента об освещении событий в районе чрезвычайного положения и решение Совета безопасности, мы сразу поняли: вводит ли цензура. Работать не будем. Мы должны были выполнять указы президента. Но мы старались в этой ситуации находить какие-то достойные компромиссы, что-то сохраняя, чем-то поступаясь. Однако всему есть предел. Директора нескольких студий в старинном стиле, 17-18 октября, выехали в Ингушетию. Все единогласно высказались за его отставку. Я абсолютно убежден, что, если бы Яковлев посмотрел фильм до эфира, он бы все равно его выпустил, потому что в нем живет очень сильный журналистский инстинкт, который переживает все политические расчеты и резни. Ни один кадром, ни одним словом фильм — честный, достойный,



Фото Владимира Савицкого (НГ-фото)

высокопрофессиональный — не противоречит указу президента. Государство должно признавать свободу информации как высшую ценность. Тем более когда речь идет о сокрытии трагических фактов. Лично для меня все происходящее означает конец романа с властью — второй раз.

Владислав Листьев, автор и ведущий программы «Тема» (Вид).

Егор Владимирович только начал работу по изменению облика и содержания первого канала. Он как профессиональный человек понимал, чего хочет, пробовал этого добиться. Я не люблю политику, а тут вмешалась большая политика. На моей журналистской памяти от «Останкино» только одно хорошее осталось — журналисты, которые поддерживали Ельцина, когда это было опасно. Третье: избрал в качестве мотива для увольнения грубые ошибки, якобы допущенные «Останкино» в освещении национальных конфликтов, президент и его пресс-секретарь дали пощечину всем тележурналистам, которые работали и работают под пулями в местах конфликтов. Некоторым из наших друзей по реакции Кремля, мы лжем, а наши камеры нуждаются в исправляющих изображение линзах. Америкация в момент нашего обстрела обстреляла наших журналистов. В Кремле транслировали интервью Саада Хусейна, потому что там граждане требуют информации, а власть дорожит информацией-зрителями.

Ирина Прохунтская, директор «Новой студии».

Мне бы не хотелось участвовать в создании мифа о самом мудром и справедливом председателе — с Егором Владимировичем было очень приятно работать, хотя именно он создал «Новую студию». Сейчас все па-

дут о том, какой он герой. Я не спорю, что человек он мужественный, но герои на самом деле — наши ребята: Ольга Коробова, Василий Антипов и Дмитрий Шумов, которые сделали этот фильм, позволив Яковлеву уйти достойно и красиво. Очень много того, уходя, Егор Владимирович даже не считал нужным ни поздравиться с их победой, ни сказать, что славя сейчас Яковлева, мы славим себя. Это как бы прообраз того, что может случиться со всеми нами. Что произошло? Телевидение, которое считалось самым консервативным и официальным, очень быстро ощутило себя свободным и уже не захотело врать. И как теперь нам, переобратившим здесь по мигу свет и на короткое время испытавшим радость свободы эфир и личной ответственности, жить дальше, я не знаю.

Сергей Доренко, ведущий «Новости» (ИТА).

Как не удовольствия написала «Правда», Яковлеву дали ленинком год за два. Дали ленинком под зад не только ему — всем нам. В отстранении Егора Яковлева были три момента. Он не держался за место, его можно было попросить уйти, и он бы с радостью согласился. Второе: из подтекста указа видно, что президент уверен: если вместо Егора Яковлева посадят какого-нибудь Егора Егорова, то ТВ будет работать точно наоборот. Только тогда можно выявить всех журналистов, которые поддерживали Ельцина, когда это было опасно. Третье: избрал в качестве мотива для увольнения грубые ошибки, якобы допущенные «Останкино» в освещении национальных конфликтов, президент и его пресс-секретарь дали пощечину всем тележурналистам, которые работали и работают под пулями в местах конфликтов.

Некоторые из наших друзей по реакции Кремля, мы лжем, а наши камеры нуждаются в исправляющих изображение линзах. Америкация в момент нашего обстрела обстреляла наших журналистов. В Кремле транслировали интервью Саада Хусейна, потому что там граждане требуют информации, а власть дорожит информацией-зрителями.

Ирина Прохунтская, директор «Новой студии».

Мне бы не хотелось участвовать в создании мифа о самом мудром и справедливом председателе — с Егором Владимировичем было очень приятно работать, хотя именно он создал «Новую студию». Сейчас все па-

Я очень сожалею, что становился человеком, исполняющим обязанности председателя «Останкино», который меня в эту компанию пригласил. Разговорившись с ним у меня не было и нет. Линия «Останкино» останется неизменной; передача, которая внезапно стала знаменитой и послужила поводом для отставки Яковлева, в эфир выпускал я. Я сделал бы это вновь.

Мы, конечно, далеко не безгрешны. Наши передачи часто не отвечают критериям объективности, всесторонности, непредвзятости. Но это вопрос скорее профессионализма, нежели политический. Мы стараемся делать максимум того, что мы способны, мы верим в то, что делаем. Никаких официальных заявлений, предостережений по поводу того, что мы нарушаем какие-то указы или законы, мы не получали. Основ государственности «Останкино» не подрывает. В нормальном обществе и в нормальном государстве должны существовать независимые средства массовой информации, где люди честно выполняют свой профессиональный долг. Если же речь идет о государственности монолитной, где все дружными рядами марширует к предзаданной цели, то в успех такой государственности я не верю!

ПРОГРАММА ПЕРВОГО, РОССИЙСКОГО, МОСКОВСКОГО, ПЕТЕРБУРГСКОГО И ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ТЕЛЕКАНАЛОВ НА БУДУЩУЮ НЕДЕЛЮ

Table with 7 columns (Понедельник, Вторник, Среда, Четверг, Пятница, Суббота, Воскресенье) and rows for TV channels (1-й канал, 2-й канал, etc.) listing program titles and times.

ВПред! ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ PANASONIC. Includes contact information for sales and service.

ОГОВОРКИ ПО ФРЕЙДУ

Президиум РАН своеобразно трактует бюджетный дефицит

Борис Думеш

Наука

В «НГ» от 30 октября с. г. напечатана информация о серьезном дефиците бюджета Российской академии наук. Публикация основана на материалах постановления президиума РАН от 22 сентября. Однако стоит внимательно изучить это постановление.

В обширной преамбуле его сообщается, что президиум не удалось добиться увеличения финансирования РАН в IV квартале. Но так как зарплата сотрудникам академии поднята тем не менее в полтора раза, а цены продолжают расти, выделенных средств не хватает даже на скромное функционирование научных учреждений.

Ожидаемый дефицит бюджета РАН — миллиард рублей. Попросту говоря, наличию финансового кризиса Академия наук, как и прежде, не отвечает мировым ценам, что подрывает престиж отечественной науки. Имеют место многочисленные финансовые нарушения, а подчас и злоупотребления при взаимодействии учреждений РАН с коммерческими структурами. Ряд организаций РАН в широких масштабах сдает в аренду помещения и другое имущество...

Что же предлагает президиум РАН? Тотальное стремительное сокращение научно-исследовательских институтов, «исход из выделенного им объема финансирования на IV квартал, имея в виду сокращение особо приоритетных научных направлений».

Правда, в соответствии с постановлением президиум РАН рассмотрел циркуляр, сообщавший о допущенной опечатке: вместо «сократить» следует читать «сохранить» — прямо-таки Фрейдская «психология опечатки»!

Кроме того, президиум берет под контроль всю арендную и внешнеэкономическую деятельность учреждений РАН «с целью повышения рентабельности и большей эффективности» и взимает с них отныне 20-ный по-

бор «для дополнительной поддержки фундаментальных исследований, решения вопросов социальной защиты ученых и специалистов академии и развития международного научного сотрудничества». А для неопорных разработчиков штрафные санкции.

Одним словом, президиум предпочитает, чтобы мы тонули под строгим его присмотром. Но покуда мы еще не на дне, задумались несколькими вопросами. Почему в постановлении нет и намека на деятельность президиума и аппарата РАН по экономии средств, сокращению необременительных и ненужных структур и штатов, наконец, по налаживанию взаимовыгодных связей с зарубежными странами?

Начнем с экономики. Содержания нового громадного здания президиума на пл. Гагарина в Москве обходится много дороже, чем самого крупного института РАН. Астрономичны и затраты на содержание и аренду многочисленных помещений, которые аппарат президиума занимает по всей Москве и явно не спешит с ними расстаться. А кому нужны Центральная библиотека, который никого не снабжает, и Центральный архив, который неизвестно что строит? Или система санаторных учреждений АН, куда нашим малоимущим ученым стало ездить не по карману? Все это, однако, по-прежнему на балансе АН. Кроме того, сам аппарат президиума АН в основном дублирует функции Министерства науки, что вызывает оправданные сомнения в его необходимости.

Поскольку закупки научно-оборудования и строительство новых установок ныне сведены к минимуму, основные расходы АН сегодня — эксплуатация зданий и зарплата сотрудников. Легко прикинуть, что бюджет аппарата президиума (о котором скромно упоминается в постановлении) вместе с приносящими к нему организации должен составлять 20-30% (!) от общего бюджета АН. Дорогавато, не правда ли?

Перейдем к внешнеэкономическим связям. На этом поприще успехи аппарата РАН невелики. Во всяком случае не удалось ему заработать валюту на подписку зарубежной научной периодики, без которой нашим ученым существовать столь же трудно, как без зар-

платы. И причина ясна: зарубежная система финансирования науки фундаментальной науки основательно поддерживает конкретные ученые и конкретные научные разработки. И она отнюдь не расположена подкармливать отсутствующие структуры с туманными функциями. Понимая, что валюта существенно усажает, прохаживаясь через нашу администрацию, Запад не желает иметь с ней дела. Приведу пример: зарубежную научную периодику институты РАН стали получать сейчас из-за рубежа безвозмездно — от различных зарубежных научных обществ. Часть журналов наши ученые получают прямо на дом. Заграника не доверяет нашим официальным структурам даже распространять научную периодику, которая вроде бы к рукам не прилипает.

И хотя из постановления вдруг стало известно о существовании внешнеэкономического объединения «Академинторг», маловероятно, что оно отныне будет эффективно способствовать притоку валюты в наши НИИ.

В заключение вернемся к постановлению и спрогнозируем его действие. Сводится оно к требованию резкого сокращения сотрудников — приблизительно на 30% — либо эквивалентной ликвидации отдельных учреждений, причем в месячный срок. Естественно, отделения не смогут так скоро сделать это, и тогда в четвертом квартале ученые останутся не только без зарплаты, но даже, не исключено, без тепла, ибо в подлежащих ликвидации обидях могут отключить и электроэнергию.

В итоге выживут лишь крупные институты, имеющие в штате наибольшее число академиков (и соответственно голосов на общем собрании РАН). Но в больших институтах администрация так же «страшно далека от народа», как и президиум РАН. А потому сокращение будет проходить за счет научных сотрудников. И выжить имеют шанс лишь те научные работники, которые приносят самый доход, т. е. сугубо прикладные. Основной удар придется как раз на фундаментальную науку, которую, казалось бы, и должен в первую очередь спасти президиум РАН. Но парадокс мнимый: управляющие структуры, как всегда, прежде всего заинтересованы в самосохранении, а не научной пользе и здравом смысле.

Коротко

Малайзийская кухня в Москве

НА ДНЯХ в здании Московского горного института (Ленинский проспект, дом № 6) прошла презентация перловой кухни кафе малайзийской кухни «Кон-Тики». Его открыли совместное российско-малайзийское предприятие «Инстел» и Московский горный институт.

Презентацию почтили своим присутствием торговый советник Посольства Малайзии в Москве господин Н. Сивараджа с супругой, советник посольства господин Саид, а также генеральный директор СП «Инстел» Юрий Мордвин.

Ю. Мордвин и господин Саид отметили, что открытие первого российско-малайзийского кафе — значительное событие в развитии двустороннего сотрудничества. Ведь теперь оно, достигнутое немалым успехом в области внешней торговли и туризма, технологии, науки и культуры, пришло и в такую важную сферу, как кулинария и общепит.

Кто и как будет готовить изысканные блюда малайзийской кухни? Госпожа Чандра Сивараджа заверила российских повара, что на первых порах им помогут жены малайзийских дипломатов, работающих в Москве. Возможно, сотрудники кафе поедут в Малайзию на стажировку.

Пока кафе «Кон-Тики» смогут посещать только студенты и преподаватели Горного института.

Алексей Песков

Еще одна международная научная структура

В ЧЕРА российским МИДом и первыми лицами посольств США, Японии, а также Великобритании и главой представительства Комиссии европейских сообществ (КЕС) подписано соглашение об учреждении Международного научно-технического центра.

Центр учреждается как межпартийная организация, которая утверждает, финансирует и контролирует научно-технические проекты в мирных целях, прежде всего на территории России, Грузии, а также в других государствах СНГ. Перед центром стоит задача предоставлять ученым и специалистам, обладающим знаниями и опытом в области создания оружия массового уничтожения, возможности для перорентирования на мирную деятельность. Кроме того, центр будет содействовать решению насущных технических проблем, переходу к рыночной экономике, способствовать дальнейшей интеграции ученых стран СНГ в мировое научное сообщество.

«НГ»

Траулер сгорел у причала

ДВОЕ погибли, еще несколько человек получили ожоги — таковы последствия пожара на большом морозильном рыбном траулере «Коммунист», принадлежащем Зарубинской базе флота в Приморье. Судно загорелось прямо у причала. Ни экипаж, ни прибывшие на место пожарные не смогли быстро потушить пламя, которое бушевало на траулере в течение 12 часов. Судно практически полностью выведено из строя. Причины пожара выясняются, ведется следствие.

РИА

Новости религиозного образования

С ТАВРОПОЛЬСКАЯ духовная семинария стала базой учебного заведения для подготовки священников для казачьих станиц, которых в крае насчитывается около 300. Пока в станицах открываются воскресные школы для детей членов Союза казаков, в составе которого 70 тысяч человек.

НЕГА

Состоялось первое занятие воскресной школы для взрослых, открытой по инициативе прихожан Собора Святой Софии в Царском Селе. Большинство слушателей — жители пригородов. Они будут изучать здесь основы православия, духовное наследие русских философов, подвижников и отцов церкви.

ИА «Северо-Запад»

Траловый флот против областной власти

НЕСКОЛЬКО месяцев длится конфликт между руководством областной администрации и архангельским тралловым флотом Иван Дегтярев, решивший преобразовать свое предприятие в акционерное общество закрытого типа и зарегистрировать его таким образом. Однако областная прокуратура и арбитражный суд признали регистрацию незаконной. После решения суда Дегтярев пригрозил, что зарегистрирует свое А/О не в Архангельске, а в Мурманске и таким образом оставит жителям Архангельска «почти вообще без рыбы».

ИА «Северо-Запад»

Коротко

ЛУЧШАЯ ГАРАНТИЯ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ — БЛАГОПРИЯТНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

Так считает Федор Прокопов, руководитель Федеральной службы занятости России

Юлия Панюшкина

Занятость

БРАТИМСЯ сразу к конкретным цифрам: сколько же сейчас в России людей со статусом безработных, и как изменилось их число по сравнению с началом года?

— По последним официальным данным (на 1 октября), в России было зарегистрировано 367 тысяч безработных. Сейчас их примерно 410—420 тысяч. А в начале этого года число безработных составляло примерно 70 тысяч человек.

— Какие социальные и профессиональные группы лидируют среди безработных?

— Пока безработица в России представлена в основном женщинами. В начале года порядка 80% безработных были женщины, сейчас их — 70%. Таким образом, доля мужчин увеличивается, но женщины все равно преобладают. По профессиональному составу ответить затруднительно, поскольку в разных регионах разная ситуация. Можно приводить только средние данные. Если в начале года у нас было 60% безработных, составляли служащие, то уже в середине лета две трети безработных — это рабочие, одна треть — служащие и 7% — лица, не имеющие профессии.

— А как вы оцениваете существующую систему выплат пособий по безработице?

— Я оцениваю ее не как самую удачную, тем более для того, кто утратил работу, в котором мы находимся. С одной стороны, законодательство по отношению к безработным достаточно жесткое, и мы в соответствии с ним тратим много времени на проверку правомочности обращения за пособием. С другой стороны, сама система начисления пособия по безработице не очень удачная. Напомним, что основание для расчета пособия — средний заработок за два месяца, предшествующих началу безработицы. При высокой динамике цен и заработной платы оказывается в проигрыше. Здесь не нужно большой арифметики: безработный получает пособие в течение максимум 12 месяцев. А расчетная величина этого пособия может оказаться годичной давности — за год зарплата «убежит» далеко вперед. Поэтому сегодня мы видим, что подавляющее число безработных уже в четвертом или пятом месяце получают пособия на уровне минимальной зарплаты — это тоже один из дефектов существующей системы.

Мы, наверное, единственная страна в мире, где размер пособия равен размеру зарплаты. Какой же должна быть величина пособия? Дело в том, что пособие — это временная поддержка человека на период активного поиска работы. Это не пособие по инвалидности и не пенсия по старости. Пособие по безработице также не имеет ничего общего с благотворительностью. Его основная цель — развязать человеку руки для поиска не хлеба насущного, а именно работы. Естественно, на этот период мы не можем дать человеку равные условия и уровень жизни по сравнению с работающими. Но когда мы приравниваем минимальное пособие и минимальную зарплату, то для части населения становится безразличным, искать работу или

нет. Причем наиболее неоправданна такая политика для людей квалифицированных. Как правило, многие из них попадают в число долгосрочных безработных. А ведь чем длительнее срок безработицы, тем труднее человеку вернуться к активной социальной жизни. А то, что нужно делать даже при любой системе пособий по безработице, — это при первом же обращении граждан, если нет сомнений в правомочности обращения, моментально начислять пособие по безработице — на минимальном уровне. И одновременно нужно вести подготовку и проверку документов на предмет права безработного на повышенное пособие. Мы должны сейчас ясно представлять, что часть безработных может оказаться без гроша за душой на следующий же день после потери работы. Поэтому мы должны выплачивать это пособие максимально быстро.

— Считаете ли вы, что при высоких темпах падения производства и ожидаемом банкротстве многих предприятий можно будет хотя бы смягчить массовую безработицу?

— Это, конечно, возможно. Но здесь нужно четко понимать: самая главная гарантия занятости — это благоприятная экономическая ситуация. Должен быть стабильный производитель, не сокращающий, а, наоборот, расширяющий рабочие места, когда гибнет производство, возможности для сдерживания роста безработицы достаточно ограничены. И другая проблема — мы очень часто сталкиваемся с несоответствием имеющихся рабочих мест и уровнем квалификации людей, которые обращаются в службу занятости.

— Кстати, можно ли сейчас проводить массовую профессиональную переподготовку высокообразованных работников?

— Да, безусловно, это очень важно. Мы должны четко понимать: если у нас будет массовая безработица, то для части населения становится безразличным, искать работу или нет. Причем наиболее неоправданна такая политика для людей квалифицированных. Как правило, многие из них попадают в число долгосрочных безработных. А ведь чем длительнее срок безработицы, тем труднее человеку вернуться к активной социальной жизни. А то, что нужно делать даже при любой системе пособий по безработице, — это при первом же обращении граждан, если нет сомнений в правомочности обращения, моментально начислять пособие по безработице — на минимальном уровне. И одновременно нужно вести подготовку и проверку документов на предмет права безработного на повышенное пособие. Мы должны сейчас ясно представлять, что часть безработных может оказаться без гроша за душой на следующий же день после потери работы. Поэтому мы должны выплачивать это пособие максимально быстро.



Роковая парковка

— Возможно, но очень трудно. Здесь, мне кажется, один из главных барьеров — психологические комплексы самих людей, боязнь поменять профессию. Человек часто уверен, что он ничего не сможет сделать кроме того, что он делал на последней работе. Именно поэтому сегодня мы не можем вернуть программы обучения — люди не хотят переучиваться. Хотя на сегодня у нас создана система договоров с учебными заведениями, и мы можем обучать 1 млн. 200 тыс. безработных.

— Наверное, один из самых больших вопросов — финансирование политики занятости. Вы сами когда-то признались, что Государственный фонд занятости не может быть единственным источником этого финансирования. Какие же могут быть дополнительные источники средств для борьбы с безработицей?

— Здесь такая ситуация: желания безграничны — ограничены возможности. Если мы будем заниматься только выплатой пособий по безработице, денег из фонда занятости хватит примерно на 3,5—4 млн. человек. А если мы захотим развивать еще и программы обучения, то «вылетит в трубу» в течение нескольких месяцев, а то и недель. Эти программы чрезвычайно дорогостоящие. Или другой пример. Мы предполагаем разработать систему компенсации для людей, которые находятся в вынужденных отпусках в связи с остановкой производства или вынужденно работают по сокращенному графику рабочего времени. Но финансовых средств на это нет. Поэтому сегодня мы вынуждены выбирать, какие программы отдавать предпочтение. Ведь есть и инвалиды, и «чоловые люди», не имеющие профессии, беженцы,

— Каков ваш прогноз о ситуации на рынке труда на ближайшее время и в будущем году?

— Я думаю, что до конца этого года ситуация будет менее напряженной, чем мы ожидали. По нашим минимальным прогнозам, к концу этого года в России должно быть 2,5 млн. официально зарегистрированных безработных. Визуально их будет около 700 тысяч. Но прогнозы, даже на следующий год — это нечто вроде предвидения с позиций здравого смысла. Скорее всего к концу следующего года мы выйдем на обычный для любой страны уровень безработицы, т. е. не критический. Официальные безработные составят, видимо, 4—5% от всего работающего населения. Но это не исключает того, что, возможно, в следующем году в некоторых регионах ситуация будет гораздо более тяжелой. Безработица никогда не покрывает «ровным ковром» всю страну. Она носит ярко выраженный региональный и отраслевой характер. Поэтому даже если в среднем по России уровень безработицы сейчас менее 1%, то уже есть отдельные, пока небольшие, очаги безработицы с двух- и трехпроцентным уровнем.

Крим-пресс

ОТЗОВИТЕСЬ, ТРУДАРМЕЙЦЫ!

Московский региональный Совет Фонда реабилитации, помощи жертвам сталинизма и немцам-трудармейцам обращается ко всем немцам-трудармейцам с призывом прислать сведения о себе и своем нахождении в трудармии, а также нынешнем месте жительства по адресу:

109518, МОСКВА, Грайвороновская ул., д.15, кв. 24, Крут Анатолию Дмитриевичу.

Тел. 177-78-78.

РУССКОЕ, И ТОЛЬКО РУССКОЕ!

Центр моды России прорубил окно в Америку



Фото А. Абраштова (НГ-фото)

Александр Чумиков

Мода

ЗНАТОКИ и ценители моды на Западе наслаивались о российских модельерах — Зайцеве, Юдашкине, Зейналовой и др. Но вот на престижной международной выставке в Лос-Анджелесе шумный успех сопутствовал целому Центру моды России.

«Мы отличаемся от «испанских» дизайнеров фирм, где одно имя и один автор. Я противник монополизма в творчестве даже на уровне отдельного коллектива. У наших ведущих модельеров — Елены Губиной,

Татьяны Бугровой, Елены Кузьминой — много помощников, а талантливые решения переплетаются и дополняют друг друга», — говорит Алексей Тихонов, генеральный директор центра.

Демонстрация моделей проходила в небоскребе, принадлежащем транснациональной корпорации «Калифорния Март». На большей части выставочных площадей шел показ массовых моделей одежды и только на одном, 13-м этаже демонстрировалась высокая супермода. Центр моды России попал сразу на 13-й этаж и стал первым русским коллективом, принятым в Нью-Йоркскую международную Ассоциацию дизайнеров.

Затем — «Фэшн-шоу» по итогам выставки, куда каждая из прошедших жесткий отбор фирм-участниц представляла две модели. Россиян попросили пока-

зать четыре. Красные и белые пальто с вышивкой «ришелье», пыльные платья с искусственным мехом — все это имело блестящий успех. После чего россияне получили предложение участвовать в телевизионном шоу «Бевеерлихилз», где показываются лучшие модели года.

Триумф не остался незамеченным: вслед за восторженными восклицаниями последовали деловые предложения, контракты. Вскоре за рубеж начнут поставляться эксклюзивные модели демисезонных пальто в русском стиле, женских шерстяных костюмов с золотым шитьем, платьев.

И на выставке в Лос-Анджелесе, и в будущем поставках, — говорит Алексей Тихонов, — все было и будет русским: дизайн, материалы, фурнитура. Ни одной западной застежки!

беременные женщины и женщины с детьми, военнослужащие, которых увольняют, бывшие заключенные... Можно выделить 10—12 групп, которые требуют целевых, специальных мер и программ. На сегодня мы можем обеспечить максимум одну такую группу. А решать эту проблему должен в первую очередь Верховный Совет. Мы готовы в течение нескольких месяцев запустить специальные программы в отношении всех этих групп. Но на это нам понадобится в десятки раз больше средств, чем мы имеем. Где их взять? Есть только несколько совершенно стандартных способов. Повысить налог на работодателя — сейчас в фонд занятости отчисляется лишь один процент. Ввести налог на работника, найти деньги в бюджете, пересмотреть возможности других, внебюджетных источников. Может быть, пересмотреть общую систему налогообложения. Все эти вопросы в руках Верховного Совета — он должен принять здесь политическое решение.

— Специалистами вашей службы разработан проект временного положения о порядке массового высвобождения работников. Что это за документ и кому он адресован?

— Этот документ рассчитан на те регионы и предприятия, где есть опасность массового высвобождения и массовой безработицы. Документ призывает к активным совместным действиям трех основных участников рынка труда — трудовых коллективов, работодателей и государства (службы занятости). В проекте положения определено (по отношению к численности персонала), какое высвобождение считать массовым. Определяются также сроки его заблаговременного предупреждения. Рекомендуются целая серия мер, которые можно предпринять до увольнения первого работника, начиная от формирования трехсторонней комиссии, которая рассматривает перспективы предприятия. Предусматриваются организация переговоров между коллективом и работодателем по приоритетам на увольнение и прочим вопросам. Но, должен заметить, это первый документ, посвященный подобному вопросу, и нельзя сказать, что он учитывает все.

— Каков ваш прогноз о ситуации на рынке труда на ближайшее время и в будущем году?

— Я думаю, что до конца этого года ситуация будет менее напряженной, чем мы ожидали. По нашим минимальным прогнозам, к концу этого года в России должно быть 2,5 млн. официально зарегистрированных безработных. Визуально их будет около 700 тысяч. Но прогнозы, даже на следующий год — это нечто вроде предвидения с позиций здравого смысла. Скорее всего к концу следующего года мы выйдем на обычный для любой страны уровень безработицы, т. е. не критический. Официальные безработные составят, видимо, 4—5% от всего работающего населения. Но это не исключает того, что, возможно, в следующем году в некоторых регионах ситуация будет гораздо более тяжелой. Безработица никогда не покрывает «ровным ковром» всю страну. Она носит ярко выраженный региональный и отраслевой характер. Поэтому даже если в среднем по России уровень безработицы сейчас менее 1%, то уже есть отдельные, пока небольшие, очаги безработицы с двух- и трехпроцентным уровнем.

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс

Крим-пресс</

КУЛЬТУРА

БУЖЕРИАДА

Декабрьская сказка в шести частях с эпилогом

Владимир Новиков

Алексия

Вот такую я сценку написала с полным критическим в свой адрес и с полной объективностью...

Людила Петрушевская.

«Время ночь»

УМОЛЮ вас, не читайте этого никогда, никогда! Меня звали на брэнной земле Анна, я никому не желала зла, всех любила и вела себя, как английская королева.

Но четыре аборт на поставки исключительно по причине безумных и чистых надежд плюс два стакана чая с сахаром и с мордобоем плюс солонихо мое с ненаглядной полкой отчаяния на провалившемся дне плюс два тонорака в майских и октябрьских, которые тут же ушли на такси, — это же сумасшедшая цифра!

А тут еще в мою святая святых входит без спроса один чужб, кодовое название — читатель. После признаний в чужб, коварных комплиментов и клятв в верности до гроба этот типичный искатель московской прописки с гильми зубами и задатками пелераста оскорбительно намекает, что весь этот ад, этот кошмар, эта пытка душевая становятся под моим пером устойчивым литературным приемом. И спорить не стала, потихоньку позвонила от Дуры соседки и слала негодяя прямо в Казенку, где ему самое место.

«Господи!» — возопила я. — Годами не видеть в жизни ничего, кроме крошечного ужаса! Должна же, должна, должна быть за это какая-то награда!

«...Мне уготована иная судьба — жениться на России, на этой прекраснейшей изнасилованной вдове».

Фридрих Горенштейн. «Место»

Зовут меня Гоша Иудышев, и для начала я должен, по-видимому, подробно и обстоятельно рассказать, когда и в каких исторических условиях я родился.

Если быть совершенно точным, родился я еще в прошлом веке, и жизнь мне дал известный в ту пору беллетрист Ф. Д., выдающийся меня на свет из моего подполья. События, тогда со мною происшедшие, хорошо известны, и напоминать о них здесь я не считаю нужным.

Однако для полного осуществления идеи мне, признаюсь, все-таки не хватало места, которое я получил только сто лет спустя после того, как благодетель мой писатель Ф. Г. с присущей ему щедростью преподставил в полное мое распоряжение около восьмистот пятидесяти страниц романного текста.

Из своей петербургской каморки я переехал в провинциальное обшечитие, где, живя экономно, избегая мясных и рыбных консервов, воздерживаясь от порывов покупок черного лубячного костюма, стал терпеливо ждать, когда мир развернется вокруг меня, как вокруг своей оси. К этому, однако, не было никаких видимых оснований, и мне пришлось изрядно помаяться, пока великодушный автор не перевел меня в столицу, где я сделался осветителем компетентных органов. Свою деятельность я осуществлял в тайных кружках, которые специально для меня были переоборудованы из времен «Бесов» во времена хрущевской оттепели. Впрочем, впоследствии события, к которым я оказался причастен, были оценены как художественное прощичество, неважно чем — Ф. Д. или Ф. Г.

Между тем мне стали на каждом шагу лезать в лицо, и в соответствии со своим литературным архетипом (Иуда, Свидайков, Смердяков) я вознамерился свести счеты с жизнью путем самоубийства. Но автор отговорил меня от подобного шага и убедительно попросил дотянуть в качестве зловеще-символического художественного образа хотя бы до того времени, когда будет учреждена Букеровская премия.

«Для объема надо копать в сторону».—«В какую?» — «В какую хочешь. Это все равно. Но не влюбь...»

Владимир Маканин. «Лаз»

Было время, когда лаз расширился, и туда полезли все кому не лень. Но потом дыра снова стала узкой, и в нее теперь попадают только по персональным приглашениям от туда. С оплатой пролаза в обе стороны.

Ключарев заполняет таможенную декларацию и кладет ее в нагрудный карман рядом со списком покупок, которые необходимо сделать там.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Наверку сейчас худо. Телефон-автоматы выведены из строя, в магазинах ничего не купишь, транспорт ходит нерегулярно. Да еще в автобусе могут вернуться внезапно группа людей и разуть всех, кто в «Саламандры». У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Наверху сейчас худо. Телефон-автоматы выведены из строя, в магазинах ничего не купишь, транспорт ходит нерегулярно. Да еще в автобусе могут вернуться внезапно группа людей и разуть всех, кто в «Саламандры».

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

Ключарев лезет. Ему трудно. Грунт твердый. У Ключарева и читателя уже пользуются этим сюжетным ходом, но он по-прежнему остается негладким. И фразы идут такие шершавые, царапающие — читателю тоже нелегко будет пробираться.

автор решил, что бывает, что все евангельские цитаты уже Горенштейном использованы. И велел Лиде освоивать Майтри-Бхавани в режиме декларативности.

И всем читателям предписал очищать разум свой до полной Пустоты. Большинство испытуемых для этого достаточно пары абзацев буддийской премудрости.

Вырастало ощущение месива... Есть имя оскомине — сукка.

Марк Харитонов. «Линии судьбы, или Сундук Миллашевца»

Так уж получилось, что повествование строится по престижной и практически беспроборной схеме «текст в тексте», когда литературовед Лизавин якобы пишет диссертацию про якобы проживавшего некогда в провинции писателя Миллашевца, что дает возможность подменять органическое развитие сюжета декларативным пересказом, щедро снабженным множеством рецензий и ссылок на другие подробности, как то: малиново варенье, травяные экстракты, запах лапшового керосина, мухоловка с часовым механизмом, засохший кусочек навоза etc. etc., причем этот бесконечный ряд позитивно наполняет неограниченным количеством прилагательных соединительных в путанице которых автор может не обинякаясь сказать о своей несомненной талантливости, а критикан останется только присоединиться к нему суждением, и тут уже Нельзер носа не подточит и вынужден будет признать длинную фразу голетовской, а курсивные фантики Миллашевца, иписанные случайными люб

бальными сочетаниями и употребленные в советское время для разных целей (пампипест), развоцеными развоцеными фрагментам, поскольку место для интерпретатора здесь заранее определено, а для читателя не предусмотрено вообще, но это не совсем пригодно обстоятельство, опять-таки утонет в безмерной фразе, уходящей в метафизический туман.

— Друзья, без наники, без наники! — Ребров встал, подошел к Александру Олеговичу. — Мама, у нас для тебя есть подарок, который ты должна успеть получить в уходящем 1990 году.

— Что же это за подарок? — Это очень серьезно, — Ольга встала. — Надо успеть!

— Без суеты! — Ребров встал позади старушки. — Мама, закрой глаза. Старушка закрыла глаза. Ольга взяла ее за левую руку. Штаубе за правую. Ребров вынул из кармана удавку, надел петлю на шею Александры Олеговны.

— Владимир Сорокин. «Сердца четырех»

Над русским лесом и поднятой целиной плыли облака заре навстречу. Позади остались клятва, жатва и битва в пути, но бесполокные сердца бились

до конца. Иудышев не спешил достать из кармана белого халата пачку кокаинот, распечатал ее, нажал на гашетку и перевел структуру в режим сой-арта.

— Были, конечно, неуязвимы, но все-таки мы астафевских обставили, — с веселой хитринкой в усталых глазах проговорил он. — Верной оказалась установка на яросвет, препарат и капиталистическое. Премия Бунера будет за нами.

Сидевшие у костра Анна, Лидя, Ключарев и Лизавин дружно зааплодировали. Решено было по такому случаю устроить сабантуй. Открыли сундук с Миллашевцем, надели из старика литр крови, чокнулись. Закупили неприличным. Дожевывая копычий орган, Иудышев вдруг помрачнел и судорожно выпалил:

— Не есть информация, что засеивание в сферах вредители намеревается сдунуть с романа «Сердца четырех» завещание легендарности и таинственности.

— Как? — растерянно пролепетала Лидя.

— А так. Опылюют его — и все.

— Это гадко! — воскликнула Анна. — Надо же все-таки быть порядочным людьми!

Ключарев вздрогнул вокруг костра, выкрикивая: — Мене, альфа, текек, бета, фарес, си-бемоль, бир-ма-пат, пур, веспер, твою мать!

— Тешин охотл отпор никро-ро! — вторил ему Лизавин.

Из леса показался читатель. — Хватайте его! — кричал Иудышев. — Знаешь, сволочь, что мы сейчас с тобой сделаем? — Опять публично испражняться станете? — грустно спросил читатель.

— Хум! — Мы тебе дырку в голову просверлим и туда... — Да не боюсь я, — с неожиданной дерзостью отпарировал читатель. — Я боюсь только одного: когда мне скучным чтением все мозги заси... заградилась! А ваши чернушные издуманные кошмары все равно блещут перед простой угольной хроникой.

— Огоны! — скомандовал Иудышев. Автоматными очередями были скошены сотня читателей, три десятка номинаторов и жиры по главе с Латунной. А персонажи сами собой развалились в зимнем воздухе: 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0.

ЭПИЛОГ Все кончилось, конечно, не так, а по-хорошему. Собрался в красивом зале, где висел портрет Латунной, а под ним восседала жири. Торжественно объявили, что всем шести претендентам присуждается по поровну фунтов (автору «Монгограмм», правда, премия выплачивается в рублях).

Потом был пир, как у нас принято считать, — на весь мир. Все хорошо шло, были довольны, счастливы, одарены... мистиками заморских спонсоров.

И только читатель оставался один на морозе. Для него на этом празднике подарка не нашлось.

АВИАБИЛЕТЫ В США
лучших компаний мира
из Москвы, Таллина,
С.-Петербурга, Риги



со значительной скидкой предлагает
КОМПАНИЯ «ЮНИСЕЛ»
Ленинский проспект, д.85
Тел. (095)134-05-21; 125-53-53.

Монокль напрокат

Так что же нам делать?

ЧИТАТЕЛЯМ «НГ» ныне даже возмужавшая возможность оценить минимуму беспристрастности очередного держателя Монокля. То, что происходило в Концертной студии «Останкино» вечером 23 ноября, должно было стать, конечно, ветром не перемены, а стать достоянием многочисленной телевизионной аудитории. Буде отщипутся желающие встретиться с соискателями литературной премии Бунера.

Правда, претенденты предпочитают оставаться в тени. Посетители Останкинской студии с интересом узнали, что Владимир Маканин на людях старается не появляться и интервью не давать, что Фридрих Горенштейн покамест пребывает в Германии (телезрителям обещают кадры, снятые под небом Шиллера и Гете); что Владимир Сорокин находится за пределами культуры (но не пришел на встречу по совсем иным причинам), а отсутствие Людмилы Петрушев-

ской в комментариях не нуждается. Публика прониклась силой средств яственных причин и соредоточила внимание на девяти литераторах, из которых лишь двое были финалистами.

Ведущий встречи Сергей Есин парсировал Аллу Латунину еще раз повзвездать о том, что такое премия Бунера и зачем ее кончить вручать. Председатель высокого жюри удовлетворила естественное любопытство собравшихся, а также тех, кто позднее примет к голубому экрану. Затем ведущий предложил Александру Иванченко олицетворить судьбу: писатель вынимал одну за другой карточки с фамилиями соискателей.

Рок судьи сплавеливо: первым голубым остался присутствующим — Марк Харитонов (поси поддержку Александра Архангельского) и Александр Иванченко (при поддержке Владимира Потапова) рассказали о своих романах. Светлана Беляева-Конеген прочтала содержатель-

ные планы по использованию возможного вознаграждения, о вредности критики, литературности и русскоязычных писателей, о том, не противоречит ли факт существования премии и имеющие место мероприятия пафосу обскуломых ротаций.

Людмила Петрушевская, Андрей Немзер вставали испуганно, содержание которых известно читателям «НГ», и дабы оправдать свое присутствие на сцене, передавал из зала записки.

Вопросы перемежались выступлениями. Спрашивали о словесности, о буддизме (Александру Иванченко посоветовали рассматривать русскую историю с точки зрения кристаллических религиозных систем), о других (можно ли читать им Владимир Сорокина? Светлана Беляева-Конеген не рекомендовала), о размере Букеровской премии, о «Литературной газете», о будущем победителе, о взаимоотношениях претендентов, об

«Брейская улица» прогрессива бы лет десять назад. А сегодня фильм смотрится как рождественская открытка тем взврем, которые уехали не потому что нельзя, а потому что тут лучше. Очень сладкий получился фильм».

Круг участников, прошедших сквозь программу четырех дней, оказался достаточно узок. И фестиваль разворачивался в основном для посвященных, спрятавшихся в просмотровой видеоконате. Всех же остальных переадресовали в какие-то дальние к частному телевидению.

Горел встретил собравшихся ясным изображением четырехугольного меледа Гондара и тихим убранием из белешего снега и инея. Уже при дневном свете проявился довольно предсказуемый антураж: типовые коробы домов, пакатные скульптурные монументы, барачоха, ларьки с китайскими пуховками и кооперативными ливчатами; пазла; на базаре — безразовые те-ви по двадцати рублей пага. Но опять же — краеведческий музей на реконструкции в художественном дольню блеклая текущая выставка. Ожидаемые пережиток язычества почти не обнаружено, во всяком случае на дневной по-

Коротко

Вслед за Маринским юбилей Натальи Дудинской отметил Большой театр

ВЕРНЕЕ, предоставил для ее бенефиса свою сцену, поскольку объявленных в афише солистов Большого театра зритель так и не увидел. В честь прославленной балерины танцевали ее воспитанники: солистка Маринского театра Маргарита Кулдин (ее партнершами были Владимир Ким и «Сатанилла» и Фарух Рузматов в «Дон Кихоте»), Ирина Шапчис, Ульяна Лопаткина (она исполнила с Вадимом Денисовым хореографический номер Ноймайера «Павлова и Чакетии»). Ученица 7-го класса Российской академии хореографического искусства японка Такако Нисикава вместе с прошлогогодним выпускником италяцем Алессандро Ботаники представили перед зрителем в «Лодке из «Фарсара».

Одновременно балет «Два кукола давно ждал своего приезда в Москву: слишком объемные декорации, выполненные по мотивам Бахста. Очарование юных танцовщиц, своеобразные костюмы (точь-в-точь по Бахсту) ожидания на успех опередили вполне. А в финале бенефиса ученицы Натальи Михайловны представили в гриме из «Лягушки» — спектакля, возобновленного Дудинской.

Молодая, с заигравшей улыбочкой, Наталья Дудинская ульбавалась с фотографией выставки в Большом фойе. Нежные слова о подруге и выдающейся балерине произнесла Ольга Лепешинская.

Татьяна Пинжигина

В Галерее современного искусства «МАРС» открыта выставка картин Феликса Шермана. По словам самого художника, он учился рисовать у Клея и Мира, но больше всего у своих учеников — детей.

Шерман изображает нарочито примитивные сцены людей — фигуры с еле намеченными чертами, раскрашенные в красный, синий или желтый цвет. Картины Шермана — это своего рода алгебраические уравнения. У художника их три человека в толпе (a+b+c+...); одиночка (a, b, c); двое или трое (a+b; b+c). Поэтому группа людей, глядящая вверх, может оказаться и митингом, внимающим вождю, и группой паломников, увидевших ангела. А трое за столом — друзьями за выпивкой, заседанием профкома, а то и «тройкой» выносащей приговор.

Олег Торчицкий

После «Высшего суда» на «Брейскую улицу»

БЫДАЮЩИЙ режиссер документального кино Герц Франк снял фильм «Брейская улица». На днях состоялся его просмотр в Киноцентре.

Набор сюжетов традиционный. Воспоминания о римском гетто смертх. Между салым. Стена плача. Молодые счастливые евреи на улицах. Синагога в Риге. Свадьба. Дети (очень похожие на советских красных следопыты) восстанавливают кладыще и читают с ошивками на идиш старье надписи на могильных плитах».

«Брейская улица» прогрессива бы лет десять назад. А сегодня фильм смотрится как рождественская открытка тем взврем, которые уехали не потому что нельзя, а потому что тут лучше. Очень сладкий получился фильм».

Людмила Лунина

Счастливые число Фестиваль «Московская осень» пародавал концертом «Хрениковская семья».

В Центральном Доме композитора Марка Пекарского посвященные семи русским композиторам: Губайдулиной, Денисову, Кирилюк, Аотемову, Суслину, Смирнову и Фисолевой.

Семью — число счастливых. Если оно не «хрениковская».

Вадим Журавлев

Коротко

НА ПУТИ К ЖИЗНИ-ИСКУССТВУ

«Бегущие арки» Ричарда Серра

Евгения Горчакова

Живопись

РИЧАРД Серра работает в городах. Его огромные стальные подос-проходы можно встретить во многих крупных городах Европы — Базеле, Штутгарте, Бохуме... Выставка Серра «Бегущие арки» в Дюссельдорфском музее коллекций Норрей-Вестфален — это один объект, занимающий все пространство одного из просторных залов. Не только по вертикали. Кажется, пришлось разбирать потолок, чтобы вставить его. Впечатляет любая точка зрения, но терешь свободу передвижения — решение, куда идти, не за зрителем. Тревога — не пройти мимо, увидеть все, что представлено в музее, которая обычно овладевает нами на больших выставках, преодоления художником. Стальные полосы ведут не только взгляд, но заставляют двигаться, хочется увидеть, что же там, за поворотом. Но никаких чудес — просто стены из стали. И тогда, будто покинул волю, начинаешь придавать значение углу наклона, понимаешь, что по-разному чувствуешь себя перед входом в проход, окруженный стенами, и выходи из стального лабиринта. Оживает память. Ассоциация чаще всего индустриальная, и сильнее всего — порт с огромными бортами современных лайнеров. Постепенно осваиваешься, и лабиринт становится местом уединения — ты один среди людей — в городе, в мире.



принимает эти мечты с большой иронией. Серра не утруждает себя иллюзиями — его объекты, кажется, больше всего, что может создать человек. Кто выпалил листы стали, нарезал их, выгнул, кто вычислил угол наклона? Недостаточно быть инженером, конструктором — ведь никакая практическая польза не руководит подобной работой. Надо быть художником, нести в себе представление об

искусстве как силе, побеждающей все обычные представления, силе, превосходящей любые стереотипы. Эстетика Серра вторгается в повседневность, ошелмляет, делает материально ощутимым представление о грандиозности современной цивилизации, не вступающей в борьбу, а просто не замечающей того, что связано с ситуацией как называемого «общества потребления». И в то же время заставляет человека вслушиваться в свой внутренний мир, ибо любой шаг — это шаг жизни. Вне — ничего, лишь поднимающиеся до неба стальные стены...

Ричард Серра пришел к своему языку еще в начале 70-х, и сегодня его искусство не считается авангардом в среде специалистов — ждут нового. Но все сильнее чувствуешь: тогда, в 70-е, началась новая эра — Роман Олапка, Ричард Серра, Сол Левитт, Агнеш Мартин — оттуда, каждый нашел свой принцип, свое идею, главную, общую, знак индивидуальности, инструмент понимания и преобразования мира. Их искусство недостаточно просто видеть — оно «работает» с вашей фантазией, с подсознанием, повседневным, действительно делая вас соучастником. Может быть, так приходят арки, когда все будет искусством, конечно, все — не обходное, но значимое, жизненно ценное.

Да, еще долго, вероятно, классическое искусство будет собирать большее число зрителей — Тулуз-Лотрек в Гран-Пале в Париже, Боннар в датской Луизиане... Но каждый день можно видеть стены Серра в Берлине, Бохуме, Базеле.

ЗА ЧАС ДО ПОЛУДНЯ НЕКТО СТУЧИТ БАМБУКОМ

«Ижевская экзотика» в городе бывшего ВПК СССР

Александр Шумов

Фестиваль

ТАКОГО рода и масштаба мероприятия здесь проводились впервые. Культурная жизнь Ижевска в принципе не была безынтересна до этого дня. Первая серьезная заявка прозвучала несколько лет назад на выставке «Монохром» в зале на Каширке в Москве. Определенность концепции черного искусства, свежий запас идей, а главное — желание творить обратило тогда на себя внимание. Последствием это, здесь, то там неслышай и далекий Устинов-Ижевск терпеливо и настойчиво ждал от себя, пока наконец такое не произошло в самом городе, открытым теперь и для фестивалей новейшего искусства.

Программа включала: выставку «торжественно-патетическое открытие» с музыкальным концертом и сеансом одновременной игры в шахки, посещение родины П. И. Чайковского в Воткинске, супердискоотеку «нон-стоп Чайковский дискот», банкеты и перформансы. Все протекало своим чередом с важной степенностью и организационной суетою — лопатки, плоскис и минусиса джаста.

Без излишнего резонерства можно смело утверждать, что фестиваль удался, — представлено было довольно зрелое и эстетически совершенное искусство в его разных видах. В то же время чего-то явно не хватало, что и показалось чересчур пресным и академичным. Своим член жюри Сергей Курехин, например, выразил так: «Не о том думают современные художники — все авангардизм, как социальное, асексуальное». Круг участников, прошедших сквозь программу четырех дней, оказался достаточно узок. И фестиваль разворачивался в основном для посвященных, спрятавшихся в просмотровой видеоконате. Всех же остальных переадресовали в какие-то дальние к частному телевидению.

верности, сцену Государственного музыкального театра Удмуртской Республики украсили пальмовые ветви и цветы, все же без бананов и кокосов. Украсием фестивалю стали эскизы знаменитости (экзотика в Ижевске!).

Если же обратиться к словам, то одна из объясняющих формулировок в местной прессе так толковала заданную тему: «Фестиваль-исследование проводится в целях становления и развития арт-видео, поиска в области визуального искусства». Конкурс получил созданный в домашних условиях, оказался смысловым стержнем фестиваля. Оценка проходила по двум категориям: музыкальные видеоклипы на собственную и чужую музыку, а также арт-видео и то, что к нему причисляют — от хроникального изложения перформанса до параллельного кино. Ряд материалов подходил под первую и под вторую категорию. Состав участников по географии получился следующим: Архангельск, Красноярск, Киринь, Ухта, Ташент, Алма-Ата, Выборг, Газань, Москва, Санкт-Петербург, Ижевск, Кемерово, Минск, Хабаровск. Похоже, видео заняло прочное место в разных уголках бывшей страны, причем не только как предмет потребления, но и как объект для творчества.

В количественном и качественном отношении на фестивале задавали тон ижевские. Присохло собственному миру и пристрастной развертывается в банальных сценах с раскрашенными ногтями, демонстрацией куреюя друзьями, красноречием журнальных фотографий. Некое бессмысленное пространство обретает цвет при просмотре портрета Йоко Оно, образце для героизма.

Беспорным обладателем Гран-при в арт-видео стала «Онтология ритуальной жизни» группы «Лодка» из Ижевска. Присохло средним замаскированным обаянием. Музыка и замедленное действие держат зрителя в напряжении. Авторам присущи безусловный вкус и чувство стиля. Современная лента тактично напоминает мировую классику — Египет, Караваджо, Ван Гог, Ман Рей.

Своеобразной кульминационной точкой фестиваля, автомат мифотворчества стало открытие «Филиала могилы Малевича». Некая религиозная святая искусства — Малевич свободно преодолевает расстояние, побеждает шестую из одной акции в другую. После Плены (октябрь) прошел «Огород Малевича» в Санкт-Петербурге (начало ноября) и теперь — Ижевск. «Независимая газета» в свое время поместила актуальную заметку «Казимир С. Малевич был удмуртом», разрешив давний спор, какой нации был величайший художник XX века — украинский, русский или поляком. Свежий взгляд поставил все точки над «и» в ритмичной смене планов, убедительных наложениях и стыковках. Сквозь шлеуху промозглая — «суесть сует» — сосуществование жизни и смерти.

Что же касается арт-видео, то здесь все проще и сложнее. Очень интеллигентной в художественном плане оказалась протяженная во времени, несколько историчная лента «Проклятия» Зольтата из Выборга. «Лико» выражением тыльным» и другие сюжеты группы «Пуск» при газпроводе им. Гагарина из Молдавии близки параллельному ки-

Коротко

СТИЛЬ ЖИЗНИ

Ирина Аннстратова

ЖЕНЩИНА, жившая до войны в мрачном правительственном доме, вспоминала. У них был такой большой балкон, что на нем зимой заливали горку, и дети катались с нее. А летом на балконе жил медведь, присланный ее отцу в подарок с Дальнего Востока. Когда у них на глазах взорвали Христа Спасителя, дети несколько раз ходили подземным ходом от садового дома на другой берег. Возвращаясь темным подземельем, она несла в фарфоре мраморные розочки с руин храма. Присутствующий журналист спросил, может ли он использовать эти сведения в своей публикации. «Нет, — замахала руками мемуаристка, — с нынешними журналистами лучше не иметь дело. Они такие невероятные вещи печатают...»

В винный отдел магазина вошел человек испитого вида. Раскинул руки перед изобильем спиртного, сказал громко: «Здравствуй, вино!»

На дивертисменте итальянского композитора в новом столичном театре публика была в восторге от дирижера, неподражаемой музыки, хора, оркестра, костюмов от Юдаскина, солистов — именно в такой последовательности. Даже хор на бис — случай невиданный. В конце выходящий дирижер обратился к восторженному залу с просьбой помочь, чтобы здание театра осталось за группой. А то их уже теснят продавцы джинсов. Женщина из 33-го ряда крикнула: «Джинсы не продадут!» «Дивертисмент, переходящий в митинг», — заметил один из зрителей.

В мастерскую к художнику иногда заходила девочка, двенадцати из соседнего школьного двора. Она распускала золотистые волосы, бывало, брада его за руку своей ручонкой: «Посмотрите, как замерзла...» Он поил ее чаем с конфетами. Девочка рассказывала, что мечтает уйти из школы, печь торты и продавать их на Арбате, как ее тетя. Когда у художника спросили его коллеги, она держалась так же свободно, как невинная с ним. Однажды, когда после чая мужчины закурили, хозяйка пошутила: «Сейчас и Юдадики». «А мне мама недавно курить давала», — небрежно заметила девочка. Все онемели, а ее друг спросил: «Зачем...» «А после того, как папа дал младшему братику вина».

Друг сказал, что эту страну нужно бы закрыть, а людей выселить. Пусть так постоит. Да и сами люди хотят уехать, правда, их уже нигде не хотят.

Женщина с многолетним партийным стажем вышла из родной партии, как только это стало возможно. Просто не стала платить ежемесячные взносы, при жизни на пенсию это была ошущимая прибавка к ней. А ее подруга перестала считать себя партийной только после истории с ГКЧП. И первая ставила себя в пример ей: «А вот я — еще за полгода до путча!» Чувство превосходства, воспитанное принадлежностью к авангарду общества». Как говорится, на полгроба, но вперед...

Молодой блестящий хирург каждый год ездил с семьей в одну западную страну. Пока жена и сын отдыхали, он зарабатывал деньги на бензонасосе своих дальних родственников. С очередной поездкой у него возникла проблема из-за подорожника билетов. Наконец он сообщил близким друзьям, что благополучно их разрешил: поменял на рубли поддельную



Фото А. Задикава.

ЖИТЬ СТАЛО...

хуже, но веселей

столларовую банкноту, однажды приняв по недосмотру на заправочной станции сотые доли своих родственников и вычтенную ими из его заработка.

Проездом через областную гору. Информация на доске объявлений. Местное бюро путешествий предлагает туры за границу: стоимость каждого столько-то тысяч рублей плюс восемь американских долларов. Всего восемь... Сколько непритязательной провинциальной прелести!

На открытии выставки швейцарской художницы был устроен стол. Захлопали пробки, присутствующие потянулись к бутербродам на прином черном хлебе, от которого без ума иностранцы. Брат художницы Жан, хорошо говорящий по-русски, привлек всеобщее внимание. «Мы приготовили, — громко начал он, — для сегодняшнего банкета характерные национальные соусы. Их можно есть вот так». Он взял с тарелки продолговатый ломтик огурца и подцепил им разноцветную пасту из пива. Показательно отравил его в рот. Видимо, опасаясь, что русские художники начнут есть соусы, макал в них пальцы, или, не зная обычая, утрут волосы, как цыган без ножа возле хлеба.

Местный пасечник с военным орденом на плечике и с гармошкой приходит в деревенский дом городских знакомых. Почти с порога объявляет, что он любит Сталина. Когда надежды на дискуссию не сбываются, выкладывает все же главный аргумент: его кумир каждую весну снимал для народа цены. Уходя, пасечник предлагает мед доруже лети сотен за килограмм — вовсе использует национале представляющую экономическую свободу. Какие знакомые явление утопического сознания: одно дело — почита-

лись; галереящик вынул аппарат и сфотографировал Брандмауэр старого дома, выходящий, как и она художника, в школьный двор. Желтая стена была изрисована известными стилизованными мотылями, членами, надписью «Дер летце из кохоль». Что значило в переводе «последний алкоголь» и было написано без единой ошибки. Школа была специальной, с углубленным изучением немецкого. На цветном моментальном снимке все выглядело готовым произведением соц-арта и достало даром.

«Можно взять эту бутылку?» — спрашивает один из мальчиков, промышляющих сбором винной посуды на Арбате. «Да берите», — великодушно разрешает женщина, собирающая милостью, выпившая только что пиво. Бутылка стоит в отдалении от нее, но не ее при-смотрю. И бойкие мальчики это чувствуют. Они удивительно законопослушны правилам новой улицы, которая кормит их и поит «Пепси».

Говорят, Великую Депрессию Америка пережила под девизом «Больше улыбайтесь!». Если даже это миф, улыбка превратилась в непреходящий атрибут последующего американского преуспеяния.

Егерь принимает столичных охотников у себя на кордоне. От деревни, раскулаченной в 1931 году, вокруг охотничьего домика остались часовня и остовы двух домов. А прежде здесь только рыбы брали по восемь пудов на каждый из шести-десяти дворов. Егерь обещает повести на глухариньи тока в глубь леса, к узкоколейке. Какой узкоколейке в такой глуши, интересуются охотники. По ней лес вывозили из сорокового лагеря. Какого такого сорокового лагеря, еще более заинтересованы столичные. Здесь до войны поляки лес валили и по реке сплавляли. Какие такие поляки, совсем недоумевают столичные, да еще до войны. А черт его знает, отвечает егерь, какие — здесь их называли «поляки», и лагерь — сороковой. И продолжает уже сам недоумевать: а если он сороковой, то где-то тут должен быть и тридцать девятый, и двадцать восьмой, и пятый, четвертый, третий...

После ночной грозы, пришедшей из-за болот, с зарницами, громом и ливнем, наутро заглядывает 86-летняя соседская старуха. Она живет одна и зиму и лето в огромном своем северном доме и ничего не боится. Спрашивает, видели ли ночью всполохи. Говорит убежденно и озабоченно: «Это к войне. Да не смейся ты, ведь это к войне...»

Все, что он теперь делает, считается необыкновенно правоправным и созданным по промыслу Божию. Его пожилые то-

варищи по творческому цеху, с которыми он, конечно же, сегодня ни-ни, вспоминая при случае, как в свое время с помощью влиятельных партийных лиц зачали заведенное на него дело об изнасиловании. Он сегодня в густой облаке фишама и лада-на, и эту картинку прекрасно мог бы озвучить шалашник бас, гремящий про Кудяра.

Десятилетний мальчик приходит к однокласснику, и они часами играют. От предложенной пообедать в гости или хотя бы выпить чаю отказывается. Родители одноклассника недоумевают. Выясняется, что мальчик недавно крестился, и он теперь не может приступить к еде без молитвы.

В магазине очередь за «гуманитарной» говядиной. Один господин желает купить ее без очереди, и продавец отпускает ему. Очередь возмущена. «Да я здесь работаю», — оправдывается господин. «Подумаешь, может быть, я тоже кое-где работаю!» — вопит другой господин, плохо произнося некоторые буквы. Магазин на окраине, многие знают друг друга в лицо. Женщины из очереди видят, как по утрам тот, что работает «кое-где», полвизит его пыльные улитки. А ведь в детстве он, наверное, мечтал стать «кое-кем», может быть, даже космонавтом. Тогда так мечтать было запрещено.

На вокзале нужно встретить посылку из Киева, переданную через малоизвестного человека. В машине он разговаривается. Ему не нравится российский президент, впрочем, собственный тоже не нравится. Но первый все-таки не нравится больше, чем свой. Он вытаскивает купоны, показывая их окружающим. Предлагает одну нарядную банкноту как украинский сувенир, тут же спрашивает, где их можно обменять на рубли. На вокзале стояли люди с пачками купонов, но покупали ли они их? Вот продавали, так это точно. И в каком соотношении, интересует попутчик. Кажется, меньше разного рубля за один купон. Озадачен.

Говорят, Великую Депрессию Америка пережила под девизом «Больше улыбайтесь!». Если даже это миф, улыбка превратилась в непреходящий атрибут последующего американского преуспеяния.

За полночь он идет проводить друга до такси. Жена очень волнуется за него. И скоро действительно слышит на улице какие-то крики, среди них громкий голос мужа. Когда жена застывает пальцы в прихожей, он открывает дверь своим ключом. Пьяный прохожий пристал к нему, просил номер позвонить. Они отошли под фонарь, чтобы он мог поискать через мелочи в кармане. На свету прохожий вдруг пришел в восторг: «Ну, мужик! Ну, красавец! Ну, художник! Ну, хороши!» — «И все?» — «А что ты хотела еще?» — «Но как он узнал, что ты художник?» — «Черт его знает — Диоген какой-то...» Криминогенная обстановка.

После ночной грозы, пришедшей из-за болот, с зарницами, громом и ливнем, наутро заглядывает 86-летняя соседская старуха. Она живет одна и зиму и лето в огромном своем северном доме и ничего не боится. Спрашивает, видели ли ночью всполохи. Говорит убежденно и озабоченно: «Это к войне. Да не смейся ты, ведь это к войне...»

Все, что он теперь делает, считается необыкновенно правоправным и созданным по промыслу Божию. Его пожилые то-

Без гнева и пристрастия (Тацит)

НЕЗАВИСИМАЯ

УЧРЕДИТЕЛЬ
Московский городской
Совет народных депутатов

Главный редактор
Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ
Александр ГАГА, зам. главного редактора, отдел республик
Евгений ШПАКОВ, зам. главного редактора, отдел международных связей
Виталий КОЛБАСЮК, ответственный секретарь

Михаил КАРПОВ, отдел экономики
Андрей ЛЕКАНТ, отдел культуры
Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество»
Ольга ТИМОФЕЕВА, отдел литературы и искусства
Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики

Крис ХОКИН, отдел информации
Борис КАДУФМАН, агентство «ИГ-ФОТО»

Александр АНИН, информационное агентство «НЕГА»

Наталья КУЗИНА, рекламное агентство «РЕНЕЗА»

Марк ЖЕЛЕЗНЯК, технический директор компьютерных систем

Ольга МОРОЗОВА, отдел книгоизданий

Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономическая дирекция:
Александр МАТИНЕС, Игорь КУЗЬМИН, Валерий БУРМИСТРОВ, Светлана ЖУКОВА, Александр ТИХОМИРОВ, Борис ВЛАСОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Москва, 101000, ГСП, Мясницкая (б. Кировая), 13.

Телефоны:
справки 928-48-50; распространение 925-31-80

Редакция не располагает возможностью давать юридические консультации и выступать ходатаем в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40

Тираж 200 000
Заказ № 3424

Газета набирается в типографии издательства «Известия». Печатается в Москве и Ереване пять раз в неделю (кроме понедельника и воскресенья)

Индекс 50089
«Независимая газета»
Перепечатка за рубежом допускается по соглашению с редакцией. Ссылка на «ИГ» обязательна

Пресса

Дурачить читателя надо так, чтобы ему это нравилось

АМЕРИКАНСКИЙ еженедельник «Уикли уорлд Ньюс» скоро, похоже, станет основным источником информации для российских журналистов. Сначала сенсационное сообщение о летящей тарелке, сбившей советских солдат, в 1957 году, перепечатал без каких-либо комментариев «научно-информационный» вестник «Аномалия» (номер от июля-сентября этого года), затем тот же текст прозвучал по Российскому радио (суббота, 21 ноября).

Судя по тому, как подробно радиожурналистка (ее зовут, если не ошибаюсь, Инна Бычкова) описала фотографию сбитаго НЛО и даже верстку газетной полосы, на этой она опубликована, газету эту она держала в руках. В таком случае все основания усомниться в профессионализме г-жи Бычковой. Фото из «секретного» КГБ представляет собой откровенный монтаж. Не выдерживает ни малейшей критики и сюжет о том, как «разгневанные пришельцы обратили солдат в камень». Но факты в том, что издатели газеты в отличие от своих российских коллег и не претендуют на достоверность и научноеобразие. Вся газета от первой до последней страницы — это



такая симпатичная фенечка, туфта, короче говоря, вхохлелное и неверное вранье, придуманное из любви к искусству. Чтобы убедиться в этом, достаточно прочесть хотя бы заголовки номера, откуда извлечен денедельник: душа рассказ о мстительных гуманоидах. Итак. Самоубийство века: вампир Бернард Вессиг возил кол в собственное сердце. «Мой отец был самым страшным вампиром всех времен», — говорит 20-летняя дочь покойного. Одазывает, он не выносил вида крови. Ученые вывели дохнешнее чудовище и его пятилетнего детеныша. Возраст лохнешего

ребенка определен по предыдущей публикации еженедельника, в которой сообщалось, что монстр на съел. На снимке: авалангист в обнимку с обоним. 4-летняя девочка предсказывает будущее с абсолютной точностью — она делает это посредством кубиков с буквами, хотя не умеет ни читать, ни писать. И, наконец, суперсенсация: горничная отеля венула потеряла кольцо ценой в 250 тыс. Долларов!

В общем, создается впечатление, что некие флоридские бониваны придумали и издают газету, что называется, «для фана». Такой жанр, вполне безбидный и доставляющий массу удовольствия своим поклонникам. У нас такая газета тоже есть — называется «Станталы». Чотечественных монстрашеов тоже недурно получается. Ниоддело — «Аномалия», которая, между прочим, освещена авторитетом издателя — ИТАР-ТАСС. Остается только надеяться, что от внимания российской грессы ускользнул другой номер «Уикли уорлд Ньюс», где напечатана байка о том, что Дюог Кеинедик жив и является тайным советником президентов Джонсона, Никсона, Форда, Гартера, Рейгана и Буша. В. А.

Книги

Советы безработному

ЕСЛИ вас погнало к чертам с работы, а накопленный — ноль без палочки и не видно перспектив, а вы боитесь с голоду: смените, что человек по науке, может прожить без пищи около сорока дней. А за это время уж как-нибудь отыщется способ зарабатывать себе на хлеб насущный.

Зачем, однако, что напичившая из этих страстей книжка «Индивидуальная защита от безработицы», изданная товариществом российских издателей «Белый город» тиражом 50 000 экземпляров (95 коп.), обложка, несет не только, да и не столько слова утешения тем, кому не повезло. Напротив, главным образом дает им массу полезных и совершенно конкретных рекомендаций по теме, как выжить в наши сумасшедшие дни.

Автор, талантливый литератор Анатолий Гостюшин, пропустил через свой мыслительный аппарат целый ворох публикаций, наших и зарубежных, типа «Советы безработному», «Обобщение жизни», «Собственный опыт» (сам изволь наслаждаться бытием, что называется, «на вольных хле-

бах») и теперь предлагает воспользоваться своим резюме всякому, кто в том нуждается и того пожелает. Цена, кстати сказать, как теперь водится, договорная, я видел по 22 рубля за штуку. Поверьте, стоит того. Еще недавно, в восьмидесятишестом, «одна», как хитро намекает автор, «из самых известных советских социологов» утверждала, что даже при вполне возможном массовом сокращении рабочих мест в нашем отечестве безработица нереальна. Ох, уж эти мне ученые мужи и дамы — ну-ка посмотрите нац в глаза. Не секрет, что уже сегодня, только по официальным данным, ищут работу и числятся частично безработными миллионы россиян. А ведь процесс идет.

По случаю мне известно, что Гостюшин, журналист широкого диапазона и киносценарист, вообще не дилетант, а вполне разбирается в предмете, о котором мы здесь толкуем: в Европейской школе выживания он читает, причел не первый год, курс «Самозащита от безработицы». Приобретите, же, представимы, том, что может дать читателю его новая книжка, нетрудно составить даже по неполноте

перечню ее разделов. Оцените: «Как действовать при сокращении штатов», «Встречный план вашего увольнения», «Основные экономические сароборонны», «Как искать работу», «Стратегия поведения безработного» и даже «Работа за рубежом». Лишь я прочитал этот труд с прегорным вниманием, ибо он не только прагматичен, но еще и очень неплохо написан: легко, местами даже заветкально и интригующе. Кое-что подчеркнул красным карандашом — вдруг понадобится. Убежден: каждый, кто возьмет эту книжку в руки, будет ее обзаводать, подобно мне, главному, глазами не просто побольше читать, но и заинтересованного чтения: кто может угадать, что приключится с нами завтра!

Некоторые утмвоания в брошюре, надо признать, раздражают. Вот, к примеру, наблюдение: безработный — это не состояние, а характер. Оно, может, и так, но звучит слегка издевательски, вроде как удар по лежачему. Впрочем, это мелочи, небольшие издержки. А в принципе, как там же, в предисловии, нет другого способа узнать вкус пирога, кроме как его съесть. Алексей СРЕБНИЦКИЙ

Исторический календарь «ИГ»

29 НОЯБРЯ
1857 (по 4 декабря) — Восстание петербургских крестьян в Кутанской губернии.
1907 — Первая речь П. А. Столыпина в III Государственной думе. Премьер указал, что «разрушительное движение, созданное крайними левыми партиями, превратилось в открытое разбойничество», и заявил о решении правительства и впредь противостоять этому явлению. Столыпин предупредил, что проведение должностными лицами личных политических взглядов, как и прежде, будет считаться «несовместимым с государственной службой». Вопросом «бытия русской державы» он назвал «признание неприкосновенности частной собственности и как последнее, отсюда вытекающее, создание мелкой личной земельной собственности, реальное право выхода из общины».

30 НОЯБРЯ
1667 — Родился Джонатан Свифт (ум. 1745), автор знаменитого «Путешествия Гулливера», общественный деятель, мыслитель.
1817 — Родился Теодор Моммзен (ум. 1903), немецкий историк, классик историографии Древнего Рима, лауреат Нобелевской премии (1902) по литературе.
1917 — Межсоюзническая конференция в Париже, главной темой которой стал «русский вопрос».

1917 — Декрет Совнаркома о роспуске Главного экономического комитета и Экономического совета, существовавших при Прременном правительстве.
1922 — Образование Чеченской автономной области.
1927 — Закончился матч А. Алексин — Р. Касабланка (Куба), в котором русский шахматист выиграл звание чемпиона мира.
1936 — В «Правде» впервые опубликован ответ И. В. Сталина на запрос Европейского те-

деруниев сил из Палестины и о создании там самостоятельных еврейского и арабского государств. Иерусалим выделался в самостоятельную административную единицу с международным статусом.

30 НОЯБРЯ
1667 — Родился Джонатан Свифт (ум. 1745), автор знаменитого «Путешествия Гулливера», общественный деятель, мыслитель.
1817 — Родился Теодор Моммзен (ум. 1903), немецкий историк, классик историографии Древнего Рима, лауреат Нобелевской премии (1902) по литературе.
1917 — Межсоюзническая конференция в Париже, главной темой которой стал «русский вопрос».

1917 — Декрет Совнаркома о роспуске Главного экономического комитета и Экономического совета, существовавших при Прременном правительстве.
1922 — Образование Чеченской автономной области.
1927 — Закончился матч А. Алексин — Р. Касабланка (Куба), в котором русский шахматист выиграл звание чемпиона мира.
1936 — В «Правде» впервые опубликован ответ И. В. Сталина на запрос Европейского те-

деруниев сил из Палестины и о создании там самостоятельных еврейского и арабского государств. Иерусалим выделался в самостоятельную административную единицу с международным статусом.

30 НОЯБРЯ
1667 — Родился Джонатан Свифт (ум. 1745), автор знаменитого «Путешествия Гулливера», общественный деятель, мыслитель.
1817 — Родился Теодор Моммзен (ум. 1903), немецкий историк, классик историографии Древнего Рима, лауреат Нобелевской премии (1902) по литературе.
1917 — Межсоюзническая конференция в Париже, главной темой которой стал «русский вопрос».

1917 — Декрет Совнаркома о роспуске Главного экономического комитета и Экономического совета, существовавших при Прременном правительстве.
1922 — Образование Чеченской автономной области.
1927 — Закончился матч А. Алексин — Р. Касабланка (Куба), в котором русский шахматист выиграл звание чемпиона мира.
1936 — В «Правде» впервые опубликован ответ И. В. Сталина на запрос Европейского те-

Геомангнитный прогноз

Для средних широт

С 25 по 27 ноября геомагнитная обстановка ожидается возмущенной (А-индекс слабозамущенной (А-индекс 25 ноября составил 15). В последующие дни ожидается рост возмущенности с усиле-

нием ее 1—2 декабря до условий малой бури (А-индекс может превысить 25), в связи с чем может ухудшиться самочувствие людей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Лаборатория магнитобиологии

Почта

Критерии

ОБРАЩАЮСЬ в «ИГ» с просьбой конкретизировать общие положения. Много говорится в средствах массовой информации (в основном с соучастием) об огромной ответственности, которую несет правительство (президент, парламент, госсекретарь и т. д.) за судьбу реформ (народа, рубля, детей, пенсионеров и т. д.). Хотелось бы уточнить вид ответственности наших лидеров (материальная, историческая, моральная или какая другая?), а также меры по ее реализации в случае отрицательного результата их деятельности (отставка без трудоустройства, лишение звачера, ограничение поездок за границу, замораживание зарплаты или что-нибудь другое?). Подумав, что возникнет вопрос: а что и для кого считать отрицательным результатом? Конечно, на мой взгляд, потребует время, чтобы подвести итоги и сделать выводы в целом для общества. Через год, например, рано. Не будет объективных критериев. Через 10 лет это будет сделать легче. Результат бескровных реформ можно будет подсчитать в тех же единицах, в которых оценивали результаты революции, войны, ГУЛАГа и т. д., т. е. в человеческих жизнях. Методика проста. Если в период реформирования средняя продолжительность жизни населения снизится, например, на 5 лет, то в переисчете на человеческую жизнь потери по России составят 12—

15 млн. человеческих жизней. Вполне достойно для нашей истории. Возвращаясь к ответственности наших руководителей (лидеров, идеологов, спасителей отечества и т. д.), позволю предложить свой вариант ответа на свой же вопрос. Мне представляется, что большинству из них предстоит распылаться в виде благодетельной американской аудитории с соучастием выслушать объяснения (платные лекции), почему реформы в России не удалась. Причина очевидна — народ не тот. С уважением!

КИСЕЛЕВ В. И., инженер ВПК, 49 лет

Множительные работы качественно за безналичный расчет. 925-30-89

Дочерняя фирма «Стефлекс Анштальт-М» продает за рубли на условиях франко-склад Москва с немедленной поставкой: болгарские сигареты



по цене 0,145 долл. США.

Условия платежа: 100% — на безналичный предоплата. Телефоны: 274-44-76, 275-28-32. Факс: 274-44-76. Адрес: г. Москва, ул. Автозаводская, д. 17, корпус 1.

Фирма поставляет за рубли продукты питания, сигареты, алкогольные и безалкогольные напитки, товары широкого потребления, аудио- и видеотехнику. Покупает за рубли или по бартеру отечественные товары ширпотреба, электротехническую технику, автомобили, для грузовых автомобилей, детские игрушки, стиральные порошки и другие товары.

«ИГ» ВО ВТОРНИК
МОСКОВСКАЯ МИЛИЦИЯ — СЛУЖАНКА БОГАТЫМ?
ВЕСЕДА С КОМПОЗИТОРОМ АЛЕКСЕЕМ РЫБНИКОВИМ
«ЧУЖАЯ ВОЛЬ» — ЮРИЙ БУРТИН КРИТИКУЕТ ПРАВИТЕЛЬСТВО